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Váratlan fordulat a kínai-japán konfliktnsban:

A fegyverszünet ellenére megkezdődött 
a komoly háborúskodás az északkinai 
japán és kínai csapatok között

A japánok a kínaiakra, a kínaiak a japánokra háriiják a háború 
kitörésének felelősségéi. A japán csapatak elfoglaltak Feng» 
Fangoi. Nagy megerősítéseket várnak a kínaiak

LONDON, julius 26. Annak ellenére, hogy a nankingi és a tokiói kormányok 
között hivatalosan még tárgyalások folynak és bizonyos fegyverszüneti egyezmé­
nyek is létrejöttek, az utóbbi 2-4 órában a japán-kinai konfliktus újra és — a jelek 
szerint — jóvátehetetlenül kiélesedett. Az éjszaka folyamán érkezett táviratok már 
formális harcokról számolnak be, amelyek nyílt háborús jelleggel indultak meg az 
északkinai japán és kínai csapatok között. A helyzetre legjellemzőbb Csáhar és 
Hopei tartományok katonai és politikai tanácsa elnökének: Szung-őse-Juan tábor­
noknak a nankingi kormányhoz intézett távirata, melyben bejelenti, hogy — elle­
nére a japánokkal kötött egyeménynek__ parancsot adott a 29-ik kínai hadtest­
nek, hogy álljanak ellent a japán csapatok támadásának.

A megkezdett háborúskodással kapcsolatban kínai körökben azt a véleményt 
nyilvánítják, hogy egyedül a japánok hibázhatok a háborúskodás megkezdésével, 
azáltal, hogy gépfegyver-pergőtűz alá fogtak egy vonatot, amelyen kínon utasok 
megtagadták a leszállást. Ezzel szemben a japánok azt áMitják, hogy a 29. hadtest 
egyik különítményében elindított japán-ellenes kampány miatt robbant ki a háború.
Á legutóbbi összecsapás öt óra hosszat tartott, a japánok megerősítése kaptak Csien 
csínból és igy megfutamodásra kény szeri tették a kínai csapatot.

Teljes erővel megindult a harc a kínai és japán
csapatok között

Tokiói jelentés szerint ma hajnalban 
teljes erővel megindult a harc a kínai és 
japán csapatok között. A japán csapatok 
előrenyomultak és elfoglalták Fen-fangot. 
A kínai csapatok minden pillanatban je­
lentős megerősítést remélnek.

A Reuter pekingi jelentése szerint a ja­
pánok elfoglalták Lang-Fang helységet is, 
mely a Peking—Csiencsin útvonal között 
fekszik. A kínaiakat Feng-Taj irányában 
visszavonulásra kényszeritették. A harc 
több, mint nyolc órán át tartott, a kínai­
ak számos halottat és sebesültet vesztet­
tek.

Heves támadásra készülnek a 
japánok Peking közelében

Pekingből jelentik, hogy a városban az 
a hir terjedt el, hogy a japánok heves tá­
madásra készülnek Peking közelében. Egy 
idejű tokiói jelentés szerint a japán leg­
főbb hadvezetőség a teljes felkészültség 
mellett döntött és nem szüntette be az 
Észak-Kinában állomásozó Kvantung-se- 
reg- ló'- és élelmiszer utánpótlását.

Sanghajban is kiélesedett a helyzet

Sanghaj! jelentés szerint Miazaki japán 
matróznak a kínaiak által történt elhurco­
lása miatt rendkívül kiélesedett a helyzet. 
A japán helyőrség katonái szigorú házku­
tatásokat tartanak, az uceákon pedig gép­
fegyvereket állítottak fel. A kínai lakos­
ság kőiében nagy a riadalom és a tehető­
sebbek mind a nemzetközi negyedbe mene­
kültek, ahol az angol rendőrség szigorú 
óvintézkedéseket léptetett életbe. A japán 
katonai körök igen súlyosnak látják a 
helyzetet, annál is inkább, mert a kínai 
csapatok nem akarják elhagyni Peking kö 
rüíi régi hadállásaikat. A tiencsini hadi 
kikötőbe ezért újabb japán csapatszállító 
hajók érkeztek nagyszámú katonával.

szünet! megállapodásokat tanulmányozzák. 
Jelentéstételre azonban még nem került 
sor.

Kérdés azonban, hogy a kitört ellensé­
geskedések közepette a japánok és kínai­
ak közötti tárgyalások eredményre vezet­
hetnek-e.

Állítólag kínai kománykörökben hajlan­

dók arra, hogy megfelelő ellenbiztcsiték 
mellett a 155-ik kínai divízió visszavonu­
lási parancsát kiadják.

Csahar és Hopei tartományok po 
litikai tanácsának elnöke ellenáll 
a japán támadásoknak

Pekingi jelentés szerint Szung-Cse-Juan 
tábornok, a 29-ik kínai hadtest parancs­
noka és Hopei, valamint Csaha*r tartomá­
nyok politikai tanácsának elnöke ma reg­
gel táviratot küldött a kínai központi kor­
mánynak, amelyben közli, hogy rendeletet 
adott a 29-ik hadtestnek, hogy álljanak 
ellent a japán csapatok támadásainak.

Már eddig 107 millió yenbe ke­
rült az északkinai konfliktus 
a japánoknak

Tokióból jelentik, hogy az északkinai 
í Konfliktus a japánoknak eddig 107 millió 
I yenibe került. A hadikiadásokat az 1937- 
i 1938-as év rendkívül hitelei közé fogják 
I felvenni.

Egyidejű tokiói jelentés szerint a japán 
császár, Hirota külügyminiszter tegnap 
fogadta az angol és amerikai követeket, 
kiket biztosított arról, hogy minden ko­
molyabb, újabb katonai lépésről informál­
ni fogja Angliát és Amerikát.

Hirota külügyi expozéja

A Kuomintang 
Peloingben

megbízottai

Mint Pekingből jelentik, a kínai kuo- 
mmtang megbízottjai megérkeztek Peking 
he, hogy a Kvantung-sereg vezetői és a 
Pekingi hatóságok által kötött fegyver*

Pekingi jelentés szerint Fang mellett 
folyik a harc a kínaiak és japánok között. 
Japán repülők nagy vesztességeket okoz­
tak a kínai legénységben.

Tokiói jelentés szerint Hirota japán kül 
ügyminiszter a képviselőház mai ülésén 
hosszabb expozét tartott a japán külpoli­
tikáról. Rámutatott arra, hogy Japán 
igyekezett stabil erővel rendelkező pozici- 
ciót biztosítani magának Kelet-Ázsiában 
és hozzájárulni az igazi világbéke érdeké­
ben való közreműködés érdekében. A ja­
pán kormány mélyen sajnálja annak meg­
állapítását, hogy a japánellenes érzelme­
ket és megmozdulásokat tervszerűen szí­
tották acélból, hogy egyesítsék a kínai 
közvéleményt és felélesszék a nemzeti ön­
tudatot Kínában. Ennek következményei 
voltak a Kína különböző centrumaiban elő 
fordult bántó incidensek.

Kína „visszataszító“ magatartása

Az elmúlt évben a japán kormány kérte 
Kínát magatartásának megváltoztatására. 
Japán őszinteséget kért a két ország kö­
zötti viszony megjavulásával kapcsolatos 
konkrét kérdésekre. A tárgyalások meg­
hiúsultak, Kina visszautasító magatar­
tása miatt. Japán keletázsiai politikáját 
csak az állandóság megteremtésének óha­
ja irányítja Japán, Mandzsúria és Kina 
összebé^titése és együttműködése, vala­
mint a kommunista invázió feltartóztatása 
alapján. Kínából azonban hiányzik a meg­
értés.

A jelenlegi incidenssel szemben a japán 
kormány megmaradt azon politikája mel­

lett, amelyet a múltban folytatott, igye­
kezve elkerülni a helyzet súlyosbodását. 
Kívánatos volna, hogy a kínai hatóságok 
hajtsák végre a julius 11-i egyezény ren­
delkezéseit.

A japán-örosz viszony
Ezután részletesen beszélt Hirota a ja­

pán-orosz viszonyról, hangsúlyozva, hogy 
a két állam között számos likvidálásra vá­
ró probléma van. Angliával és Ameriká­
val a viszony egyre javul. Hirota végül a 
Németországgal kötött antikommunista 
egyezményről beszélt. A japán kormány 
azon a ponton áll, hogy ezt az egyezményt 
ténylegesen alkalmazza. Egyébként a ja­
pán kormány kész teljes szívvel résztven- 
ni minden nemzetközi együttműködésben 
és a nemzetközi kereskedelem szabadságá­
nak előmozdítására irányuló törekvéseket 
is készséggel támogatja.

Károly király elutazott 
Londonból

London, jul. 26. Károly király őfel­
sége ma elutazott Londonból. Urderea- 
nu udvari marsall és Ilié Radu őrnagy, 
királyi adjutáns voltak kíséretében. 
Doverig elkísérte az uralkodót Grigor- 
cea londoni román követ is. A londoni 
pályaudvaron Beatrice infánsnő, a lon­
doni arisztokrácia számos tagja és a 
román követség tisztikara búcsúztatta 
az uralkodót.

VILÁG TÜK3M

Csang-Kai-Sek
Csang-Kai-iSiiek marsallnak tulajdonké- 

peni neve Chang-Chung-Cheng; jelenlegi el­
nevezése eredeti nevének a kantom dialektus­
ba való átfordítása. Sanghai-től délre, Kíná­
nak egyik legfejlettebb partvidéki tartomá­
nyában, Chekiang-ban született, 1886-ban, 
Hsi-kou faluban, Feng-hua kerületben, kispol­
gári emberek gyermekeként. Hároméves ko­
rában veszítette el az apját, de édesanyja, aki 
rendkívül intelligens és az akkori kínai vi­
szonyokhoz képest nagyon tanult és önálló 
asszony is volt, gondoskodott arról, hogy 
egyetlen fia a lehető legjobb nevelésben ré­
szesüljön. Tizennyolc esztendős korában ki­
tüntetéssel befejezte tanulmányait és belépett 
a katonai akadémiába. Katonaüag azonban
Kina ebben az időben __ csakúgy, mint ma
— még messze elmaradt Japán mögött. A 
fiatal tisztjelölt tudta és érezte ezt és ezért 
mindenáron át akart menni Japánba, hogy 
ettől az örök ellenségtől megtanulja mindazt, 
amit azok tudnak. Fellebbvalói támogatásá­
val tizenküencéves korában tényleg át is uta­
zott szerény ösztöndíjjal Tokióba, ahol a kö­
vetkező négy éven keresztül példátlan szor­
galommal és kitartással tanult __ és készült.
Mert a fiatal ember már ebben az időben tisz­
tában volt azzal, hogy nagy szerep vár reá,

! hogy nagy feladatokat kell elvégeznie életé­
ben. Barátaival folytatott, ebből az időből 
megmaradt levelezése világosan megmutatja 
a fiatal Csang-Kai-Shek akkori Lelki állapotát 
és célkitűzéseit. ; . ; , ,

A tokiói katonai akadémián folytatott* ta- 
mányai közben Csang-Kai-ßhek megismerke­
dett a Japánban éiő kínai forradalmárokkal, 
akiknek egyik része beérte volna azzal, hogy 
Kínát alkotmányos, modem monarchiává ala­
kítsák át —, míg a radikálisabb csoport máa 
egyenesen a Mandzsu-dinasztia megbuktatá­
sára és a köztársasági államforma előkészí­
tésére törekedett. Ezeknek a forradalmárok­
nak már egy jól kiépített szervezetük is volt, 
a „Tung Menhui“: egy titkos társaság, a ké­
sőbbi Kou-min párt magva. Ennek a titkos 
társaságnak az ülésén ismerkedett meg 
Csang-Kai-Shek Sun-Yat-iSén doktorral is és 
a kínai forradalom legtöbb leendő vezér­
alakjával.

1911-ben a Wu-chang-i forradalom kitöré­
sének hírére Csang-Kai-Shek a legelső hajóval 
Slanghaiba sietett. Huszonötéves volt akkor, 
amikor az ötödik gyalogezred paransenokává 
nevezték ki és csapatai élén elfoglalta szü- 
kebb szülőföldjét, Cheikangot, majd a forra­
dalmi párt megbízásából Sanghai és Nanking 
városokat is.

Amilyen kiváló katonának és zseniális had­
vezérnek bizonyult a fiatal1 Osang-Kai-Shek, 
olyan ügyetlen és darabos volt, mint pártem­
ber. önfejű, akaratos, hirtelenharagu termé­
szete egyik konfliktusból a másikba sodorta 
és amikor a sikeres forradalom vezetői a 
régi forradalmi pártot modernebb és szélesebb 
alapokra kívánták helyezni: Csang-Kai-Shek 
vadul ellenszegült, majd duzzogva visszavo­
nult Sanghaiba, magánemberként. Mintha 
sohase lettek volna katonai és politikai ál­
mai: csapot-papot ottfelejtve, fejest vetette 
bele magát a sanghai aranyifjuiság mulato­
zásaiba. Mikor azonban Yuan-Shik-Kai köz- 
társasági elnök, a kínai császárok sárkányos 
trónjára akart ülni; Csang-Kai-Shek máról- 
holnapra újból1 testestöl-lelkestöl katona lett 
és forradalmár. Az 1913-as forradalom azon­
ban tudvalévőén hamarosan vérbefulladt, mert 
még hiányzott a megfelelő katonai erő és 
fegyelem.

Csang tehát Szun-Jat-Szen-nel együtt kény­
telen volt újból Japánból menekülni, ahonnan 
csak Yuan-IShík-Kai halála után térhetett 
vissza hazájába. Ekkor azután Szun-Jat-Szen- 
nel együtt minden erejével a Kuo-min-párt-
nak __ a nemzeti demokrata pártnak __
megszervezésére vetette magát. Soká azonban 
ezúttal sem tudott békésen együttdolgozni 
politikai barátaival. Az összeveszés ezúttal 
annyira komoly természetű volt, hogy kény­
telen Kantonból is elmenekülni.

Ilyen körülmények között nem csoda, hogy 
Csang-Kai-Sheknek Slanghaiba való vissza­
térése után, teljesen magárahagyatva, nehéz
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időkön kellett átvergődnie. Újból sutba dobta 
a politikát ég katonáskodást; ehelyett — a 
tőzsdére ment és mint néhány nagy cég tőzs­
deügynökének Edke.iüit másfél éven belül ha­
talmas vagyont szereznie. A pénz azonban 
nem tette boldoggá ezt a kétségkívül nagyobb 
feladatokra született embert. Ezért boldogan 
fogadta el 1923-ban Szun-Jat-Efeennek meg­
hívását, aki a hadsereg vezérkari főnöksé­
gét kínálta fel neki. Csamg-Kai-Shek vissza­
emlékezett mindarra, amit Japánban tanult és 
nem felejtette el azt a nagy különbséget, 
amely a Japán és kínai tisztek kiképzése kö­
zött fennállott. Ezért első hivatali ténykedése 
az volt, hogy Wlhampoa-ban, Kanton mellett 
egy uj, modem katonai akadémiát létesítsen. 
Ezt követőíeg egy esztendőre Moszkvába kül­
dette ki magát, hogy a Szovjet-Uniónak ka­
tonai intézményeit tanulmányozza.

Oroszországból visszajőve a legnagyobb 
lelkesedéssel folytatta és vezette a modem 
kánál tisztképzés munkáját. Mintegy ötszáz 
törzstisztet és több mint ezer csapattisztet 
oktatott ki személyesen, beoltva beléjük nem­
csak katonai, hanem legsajátosabb politikai 
szempontjait és céljait is. Ez a másfélezer 
ember, az Akadémiáról a kinai hadsereg leg­
különbözőbb ezredeibe és formációiba szétoszt­
va, képezte később a Kuo-mint-pártnak leg­
biztosabb, legerősebb gyökerét, szerte az or­
szágban. Csang-Kai-Shek ezzel az ő saját kü­
lön, egyéni szellemében nevelt tisztikarával 
akarta az észak-kinai reakciós katonai körök­
nek ellenállását és szepara,tisztikus törekvé­
seit legyőzni, hogy azután életének egyetlen 
és legfőbb célját: Kínának tényleges egyesí­
tését megvalósíthassa. Ez vöt az az ut és az 
a mód, amely Csang-Kai-Shek-et néhány rövid 
év leforgása alatt a kinai birodalom köztársa­
sági elnöki székébe emelte.

fizun-Jat-Szen hamarosan felismerte fiatal 
barátjának, Gsang-Kai-Síheknek különleges 
képességeit és 1928 junius 9-én kinevezte őt 
az egész hadsereg főparancsnokává. Csang- 
Kai-Shek rövid néhány hónap alatt átszer­
vezte és kitünően felszerelte a forradalmi had­
sereget és megindult azzal Észak felé. Ez az 
„Észak" akkor is, csakúgy, mint ma, örökös 
fenegyereke volt Kínának. Az egyes tarto­
mányok élén generálisok álltak, kormányzói 
minőségben. Mindegyikök valóságos kiskirály 
volt, a legkülönbözőbb képességekkel és cé­
lokkal. Csak egyben hasonlítottak egymáshoz: 
mindegyikük a lehető legnagyobb mértékben 
függetleníteni akarta magát a központi kor­
mányzattól.

Csang-KaiiShek Bonaparte olaszországi 
hadjáratára emlékeztető gyorsasággal hatolt 
előre Észak felé és három hónap alatt elérte
a Yang-tze folyót és elérte Han-kut. __Kína
szivében, Wuchangban, Hupeh tartomány fő­
városában uj kormányzati székhelyet állított
fel __ azután folytatta támadó hadjáratát
Mandzsúriának marsallja, Chang Cho-Lín 
ellen és még az év vége előtt csapatai élén 
bevonult magába Pekingbe.

Amikor ezek után a diadalmas haditettek 
után 1928-ban Csang-Kai-Shek-et, a nankingi 
nemzeti kormány elnökévé választották, Ki­
na valamennyi tartománya felett a Kuo-Min- 
Tang zászlaja lobogott és úgy látszott, hogy 
Kína egyesítésének nagy müve már be Is van 
fejezve. Valójában azonban előbb még sok 
vérnek kellett lefolynia Kína sárga folyőin. 
1928 őszén nagymérvű lázadás tört ki észa­
kon az úgynevezett Kuangsi-tábomokok lá­
zadása; két évvel utóbb pedig, 1930-ban egy 
újonnan alakult északi kormány ellen kellett 
Csang-nak hadat viselni. Noha mindkét had­
járatából teljes sikerrel, diadalmasan tért 
vissza; az eredmények nagyrészt mégis csak 
illuzóriusok maradtak, miután Japán behatolt 
Mandzsúriába és ott végleg megvetette a lá­
bát, megalkotta az „önálló, független Mand- 
zsuko államot“, amely valójában a Felkelő 

^ Nap országának ázsiai provinciája.
Ettől az időtől kezdve Japán is, Szovjet- 

s Poroszország is még az előbbinél is fokozottabb 
rjnértékben vesztegettek, szítottak, lázitották 

g^p. északá tartományokban és ezeknek a föld­
iául beavatkozásoknak eredményeként tört 

azután az 1933-as veszedelmes és minden 
végesebb lázadás Fu-kien tartomány- 

e0!Íui.z" CsangKai-Shek ezzel is elkészült, ezt is
Km. Ji3£kSverte, .
azol-EJÍ, i. _ ...Csäng-Kai-Shez jobban ismén Kínát és -flosű mdtGűsa.en a vaiofjj helyzetet. Amint Kína

alatt: -ofejur Tu. as -sea, t

aä*

es í
te

kormányzatra és egy ettől függő és ennek fel­
tétlen engedelmeskedő végrehajtó hatalomra. 
Ebből köyetkezőleg mindenekelőtt fel kelett 
oszlatni a Kínában még tiz esztendővel ez­
előtt cűy nagyszámban létezett magánhadse­
regeket és a félig katonai- félig rablócsapa­
tokat. Ugyanakkor óriási munkaalkalmakat 
kellett teremteni, hogy az eddig egzistenciá- 
jukban: a rablásban és katonáséiban megza­
vart milliókat tisztességes munkához szoktat­
hassák és evvel a munkával együtt aeny érhez 
is juttassák őket.

A munkanélküliség Kínában ugyanokon 
régi, természetesnek és elhári ihatatlannak 
vélt állapot volt, akár csak a nagy folyók 
évenkénti visszatérő áradása, vagy a kolera, 
pestis ős éhínség. Csang-Kai-Shek volt az első, 
aki ehhez a problémához hozzá mért nyúlni és 
vállalkozott arra a gigantikus feladatra, hogy

egy négyszázmálliós nép tengernyi tömegét 
megfelelő módon a lehető leggyoreabb idő 
alatt megszámláltassa, megszervezze és min­
den egyes embernek megélhetési lehetőséget 
biztosítson!

A két leghatalmasabb mód és eszköz, ame­
lyet ennek a feladatnak az elvégzésénél igény­
bevett: a sorozás és az útépítés von. A rend­
szeres, kötelező katonai szolgálat révén éven­
te több millió ember jut ma már nemcsak 
kenyérhez és kaszárnya-málláshoz Kínában, 
hanem rendszeres iskolai, sőt szakkiképzés­
ben is, úgy hogy a leszerelő katonák mint 
kitanult iparosok térnek vissza a polgári 
életbe.

A másik hatalmas eszköz a munkanélküli­
ség leküzdésére az útépítés volt. Kína belát­
hatatlan területéin évezredek óta elsősorban 
is azért pusztultak el éhínségben, járványok­

igEDD, 1S37. JULIUS 28.

ban, elemi csapások folytán embenrülliók, 
mert a városok, falvak és egyéb emberi tele. 
pülések szinte megközelithetetlenek voltak, 
megfelelő utak hiányában. A partvidéktől és 
nagyon kevés stratégiai vasútvonaltól elte- 
kiütve, a vasút egész Kínában hiányzott, sőt 
szinte ismeretlen volt és ilyképen mindig meg. 
ismétlődött az, hogy az egyik tartományban 
a saját zsírjukban fulladtak meg az emberek, 
a másikban pedig éhenhaltak, mert nem volt 
lehetséges a javakat megfelelően szétosztani.

Csang-Kai-Shek nem épit vasutakat: hi. 
bából és mulasztásból erényt kovácsolt és az 
utak ma már kizárólag autő-utak, amelyeken 
tízezrével gördülnek a főként Amerikából át 
hozott hatalmas személy- és teherszállító ko­
csik, amelyek szükség esetén természetesen 
ugyanolyan jól és gyorsan tudnak ;—. kato­
naságot is szállítani...

I

Az angol parlament Falesztina-vitéjácak kulisszatitkai

Eden makacssága és veresége, 
Grmsby Core tehetetlensége és
Weizmann ©roszlánharcs

Ä Chamftcríalsi-ííormaag wsisőges érái. & Hermáim 
meetiáiFáií a parsaméul eisil a íeE@szfási terv Her- 
Héséiee. m@císőei férni a leisBlll leje

GENF, julius végén
Nem csoda, ha az angol parlament mind­

két házában roskadásig megteltek a karza­
tok a Palesztina-felosztás vitájánál.

Ez volt az első alkalom, amikor Nagybri- 
tania koiímánya egyenes votumot kért a 
parlamenttől Palesztina ügyében. Még a 
BaJfour-deklarációnál sem történt ilyesmi. 
Pedig az elég nagyhorderejű és történelmi 
súlyú kormány-aktus volt.

A zsúfolj karzatok és a parlamenti vo- 
tumnak ez a rendkívüli, minden eddigi szo­
kástól eltérő formája élénken illusztrálja, 
milyen nagy és döntő jelentőséget tulajdonit 
az angol közvélemény és az angol kormány 
Palesztina sorsának és politikai jövőjének. *

__ Az Uj Kelet kiküldött munkatársától __

A keddi és szerdai vita történelmi esemé­
nye volt az angol parlamentnek. De a zsidó 
nép történetének is. A kis zsidó nép és a 
hatalmas birodalom kormányának egyenlőt­
len harcában egy pillanatra megingott a 
londoni kabinet. Szerda éjszaka, amikor 
London polgárai békés álmukat aludták, az 
angol alsóházban tetőfokán állott az izgalom. 

Palesztina felosztása ügyében a parla­
ment le akarta szavazni a Chamberlain- 

kormányt.
Éjfélkor, mondhatni, a tizenharmadik órában 
mentette meg a kormányt a nyílt vereségtől 
az a kompromisszum, amelyet Uoyd George, 
Churchill és Attle őrnagy segítségével hozott 
létre Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter.

Mit kért a kormány és mit adott a parlament

kiterjedése
,nT ügyánugy kilátástalan, reménytelen 

éltalan egy Oroszországai szemben vise-
----- —g-—is; legfeljebb eltolódnának

h.Eítárd:k‘i^áí<;2§í Vagy ezer kilométerrel, de 
■'J 8/ szórt szíStoíc fttátednának háború uitán, mint

'-‘baj“!'___________
f^a§6i&^teí^vánSBBtS",6SI5í^lt és azt, ami sze- 
íWMe°^íij58fei.nÍ'3wSMöjéüík legfőbb feladata

rtVlttäf, mult tál és an-
nak tradiciói4S.fváf^^%l^rés szakítás nélkül 

Yap&tóépap demokrati-
-ee^/eiő^nBáíS^W^gy^^^ihzeti állam-

elérhes­
sék; szükség van egy megfelelő autoritással 
és megfelelő hatalommal rendelkező központi

A kormány arra kért felhatalmazás^ a par­
lamenttől, hogy

mint Anglia hivatalos javaslatát
terjessze a Népszövetség elé Palesztina feiosz 
tásának tervét. Az angol parlament azonban 
megtagadta ezt. Hosszantartó, drámai vita 
után mindössze ahhoz adta hozzájárulását, 
hogy a kormány „bemutassa“ a Népszövet­
ségnek a királyi bizottság javaslatait és 
azután

újabb, végleges tervvel álljon a parlament 
elé.

A Peel-jelentés és a felosztási terv nem 
végleges politikai marsruta többé. Tárgyalá­
si anyag csupán a Népszövetség számára és 
a Népszövetség véleményezésével újabb tár­
gyalási alapul fog szolgálni az angol parla­
ment számára.

Ilyen körülmények között alaposan megté­
pázva kerül ezen a héten a genfi fórum elé a 
Peel-bizottság javaslata.

Genf tudni fogja, hogy az angol parla­
ment nem helyeselte azt.

Az állandó mandátumbizottság igy aligha te­
het többet, mint azt, hogy valamüyen albi­
zottságnak utalja át tanulmányozásra a kirá­
lyi bizottság egész jelentését.

Az angol kormány számára rendkívül kí­
nos helyzetet teremtett a Peel-javaslat sor­
sának ilyettén történt alakulása.

A koaimány minden áron egémtat akart
nyerni és gyors ütemben keresztülhaj­
szolni a javaslatot, — lehetőleg a pala­

ment megkerülésével.

Ezt a tempót pedig Eden külügyminiszter 
diktálta, aki legmakacsabb hive a felosztás 
tervének és meg akarta azt menteni minden 
vészéi ytől.

A nagy sietség

Jóliniforrnált genfi körökből rendkívül érde­
kes titkokat sikerült megtudnia az Uj Kelet 
munkatársának:

A cionista politikusok kezdettől fogva azon 
fáradoztak, hogy a kormány előbb a parla­
ment elé terjessze a királyi bizottság jelenté 
sét és csak a parlament meghallgatása után 
tegye közzé az úgynevezett „.Statement of 
poliey“-t (kormánynyilatkozatot). Ez azért 
lett volna fontos, mert a parlamenti közhan­
gulat tudvalévőén a cionizmus mellett állót ;

és a kormány, a felosztási tervhez fűzött 
nyilatkozatának megszövegezésénél nehezen 
mentesíthette volna magát a parlament állás 
foglalásától. Ezt azonban nemcsak a cionis­
ták, hanem a kabinet tagjai is jól tudták. 
Ezért siettek megelőzni a parlamentet a kor- 
mánnyálatkozat váratlan közzétételével a ki­
rályi bizottság jelentésével egyidejűleg, ame­
lyet nyomban átnyújtottak a Népszövetség 
állandó mandátumbizottságának.

A kormány igy akarta megnehezíteni a 
parlament számára

az 1936 március 24-iki vitának a megis­
métlését,

amikor a kabinet szinte egyedül maradt ja­
vaslataival a parlamentben. Akkor a Legis­
lative Council (törvényhozó tanács) tervéről 
volt sző és a parlament formálisan megbuk­
tatta, valósággal kivégezte a kormánynak ez- 
irányu javaslatát.

Eden — az „ellenség“
A Chamberlain-kormány okulni akart ezen 

a precedensen. Nem akarta, hogy a Peel-ja­

vaslat is a Council-terv sorsára jusson. Kü­
lönösen Eden ragaszkodott a gyorsított és 
erélyes eljáráshoz, ő volt a nagy „ellenség"1., 
aki magához kaparintotta a vezényszót a ka­
binetben a Palesztina-politikát illetően. A Pa- 
lesztina-kérdést az angol külpolitika eminens 
és sankalatos problémájává avatta, kiemelte 
a gyarmatügyek hatásköréből és a külügyi 
hivatal vette át a kommandót.

Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter egy 
őszinte pillanatában állítólag a következő 
vallomást tette bizalmas körben:

— Sajnálom, hogy éppen most kell, hogy 
gyanmatügyi miniszter legyek. Ha nem vol­
nék tagja a kormánynak, az ellenzék mellé 
állnék a felosztási politika kérdésében. A 
legszívesebben visszavonulnék, mert igy nem 
tehetek most semmit a cionizmus érdíkéoen, 
melynek őszinte barátja vagyok.

.. Két nemzedék

Eden tisztán a mai külpolitikai helyzet 
szemszögéből ítéli meg a Palesztina-problé- 
mát. A cionizmushoz kevés köze van a fia­
tal lordnak. Nem tartozik ahhoz a nemze­
dékhez, amely a Balfour-deklaráció politiká­
ját megteremtette. Ezt a nemzedéket Uoyd 
George, Churchill, Amery, Snell, Ormsby Go­
re, stb. képviselik, akiknek túlnyomó része 
ma ellenzékben van. Eden, akinek se szemé­
lyi, se politikai vonatkozásban nincsenek cio­
nista tradíciói, egyszerűen zavaró momentu­
mot lát a palesztinai bonyodalomban és meg 
akarja attól szabadítani az angol külpolitikát 
a Közelkeleten. Nem vádolható rosszindulat­
tal, még kevésbé anticionizmussal, de hajla­
mos arra, hogy a cionizmus megrövidítésével 
is biztonságot teremsen az angol külpolitika 
számára a Közelkeleten. A felosztási tervet 
alkalmas és radikális megoldásnak tartja eb­
ből a szempontból és enőnek erejével védelmez- 

' te azt.

^ jelentősége beláthat 
>re alsóházi nyilatkozz 

:ozás, nyílt meghi 
keddi ülésén elhang 

;ozathoz képest. A fels 
Va márki még kategó:

álláspontra helyezd 
rében a felosztási terv 

azonban, amelyet 
itattak a felsőházban 
jteerdai vitájára is elör 
gyors meggondolásra k< 

nettet. Hogy elejét ve, 
vereségnek, Ormsby < 
;ter már a vita eiejé 

__;en szerény óhajjal 
Nem kért egyebet, mini 

mositsa magát a kői 
ipvető módosításokra 
hatalmazza fel a ko 

szövetség illetékes 
fe“ a dolgot,

«mi „nem jelenti aztj 
leköti magát a szólj 

hoz.“

gjrmsby Gore elhárító 
elkésett kissé. Az alsód 
sem volt hajlandó íedej
kaját.

I Nem volt hajlandó aj 
lemenni — még ha 
az —, amely egyet 

felosztási terv

J^jz utolsó pillanatban] 
■aisszum, mely a lesza\| 
& kormányt,

újabb, végleges tervd 
és tárgyalási anyagj 

Peel java

A cioJ

Jóllehet, a parlamenti 
meg elsősorban a komi 
kor nem engedte meg, 1 
gában határozzon és <j 
kai jelentőségű kérdésq

a kormánynak ez a 
mentnek ez a győzd: 
ta politika nagy sikerl 

vós, kitartó munkál

Túlzás volna azonban! 
osztási terv végleg ej 
osupán és még feltámaj 
májában soha. Csak 
amelyek egész karrakl 
ezekben a módosítások« 
lati a létesítendő zsidói 
& ponton érte a legtöbt| 
a parlamentben és

Weizmann oroszlánharca
Ami az utóbbi hónapok alatt a felosztási 

terv körül történt Londonban, nem egyéb, 
mint Weizmann és Eden politikai viaskodása. 
Weizmann úgy harcolt, mint egy oroszlán, — 
mondja egyik' informátorunk, aki néhány hét­
tel ezelőtt tért vissza Londonból és ott állott 
a kulisszák mögött a cionista politika irá­
nyítói mellett, amikor a döntő tanácskozások 
folytak. Bűnös lelkiismeretlenséget követnek 
el azok, akik engedékenységgel és cionista 
ideálok feladásával vádolják a Cionista Világ 
szervezet elnökét.

Weizmann a legélesebben harcolt a felosz­
tási terv ellen.

Aki azt állítja, hogy Weizmann a felosztási 
politika mellett volt, visszaél azzal, hogy 
Weizmann nem beszél. Hallgatása tagadha- 
tatlanul népszerűtlen dolog, de Weizmannt 
sohasem a népszerűség, hanem mindig a leg­
magasabb felelősségérzet vezette politikai 
harcaiban — legtöbbször a népszerűség rová­
sára. Ez a nagy felelősség kötelezi hallgatás­
ra. És e népszerűtlen és oly sokat támadott 
hallgatás mögött erejének végső megfeszíté­
sével harcol, valósággal verekszik.

— Mi, akik közelről láttuk ezt a harcot — 
mondja informátorunk —, nem győztük cso­
dálni, mire képes egy ember, amikor népének

sorsáról van szó. Weizmann teljes tudatában 
van a súlyos felelősségnek, mely vállaira ne­
hezedik. Tisztában van a kormány intenciói­
val is. Ezért nem elégedhetik meg a felosz­
tási politika erőteljes ellensúlyozásával, ha­
nem amellett minden követ megmozgat a zsi­
dó nép palesztinai szükségleteinek és a cio­
nista követeléseknek kielégítése érdekében az 
államterwel kapcsolatosan is, ha netalán 
mégis leküzdhetetlenné válik a felosztás.

A nyitott ajtó
Az angol parlament, különösen annak el­

lenzéki része a munkáspárttal az élén, kezdet 
tői fogva erős támasza volt a cionista politi­
kának abban a harcban, amelyet az utóbbi 
hónapokban kellett végig küzdenie. Weizman- 
nak sikerült ellensúlyoznia Eden makacssá­
gát. Első sikere ennek a harcnak az volt, 
hogy az úgynevezett „Statement of politicy 
csalt elvben teszi magáévá a királyi bizottság 
felosztási javaslatait és annak gyakorlati al­
kalmazására és részleteinek megállapítására 

nyitott ajtót hagy.
Ez elsősorban a zsidó állam határvonalaira 
vonatkozik. A királyi bizottság területi ja­
vaslatait figyelmen kívül hagyja a jelentés­
hez fűzött kormány-nyilatkozat.

A második nagy sikere ennek a harcnak a 
most lezajlott parlamenti vita volt, amely-

miután az atsöház bl 
az utolsó szó jogát el 
gozása kapcsán, nem f 
érvényt fog szerezni I 
vitában hangoztatott I 
állam területén, 'ehe 

holttenger és a Rutt* 
tartozását r

De az is tagadhatatlfl 
nyolult, az eddiginél 
helyzet teremtődne, hal 
legesen elbukna. Le mól 
a királyi bizottság jelel 
nyilatkozatának az a 1

a mandátum kerefl

Az angol mandátuma 
való fenntartása ilyen] 
valóban lehetetlennek

Az is bizonyos, hog 
hajthatja végre Angii 
lása nélkül, még ha az 
hftklri. Ezzel számol is | 
ha és — amint ezt 
házban kijelentette ■ 
a zsidók és arabok 
han jelölte meg.

Vagyis, ha meghius] 
tibukik 5 mandátum 
halálra Ítéltek -—, más 
hátra, mint olyan zsj 
atoeiy — „Angliának

Mérnök!
Minden német (2 

stb. folyóira 
Kérjen in 

Cluj, jelezve
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ernbermilliók,
egyéb emberi teíe- 
ae tét lenek voltak, 
A partvidéktől és 

gvasutvonaltól ette- 
6.ban hiányzott, sőt 
kiépen mindig: meg. 
gyik tartományban 

meg az emberek, 
Jtak, mert nem volt 
felelően szétosztani.
pit vasutakat: hi- 

Jiyt kovácsolt és az 
ftó-utak, amelyeken
ént Amerikából át 

les teherszáUitő ke­
ltén természetesen 

tudnak —. kato-

jelentősége beláthatatlan, Már Ormsby
alsóházi nyilatkozata *a, valóságos visz- 

l-ozás, nyílt meghátrálás., yplt a felső- 
keddi ülésén elhangzott kormánynyilat- 

r^thoz képest. A felsőházhan Dufferin and 
márki még kategorikus, valósággal har- 
álláspontra helyezkedett, a. kormány ne- 

a felosztási terv mellett. Az a maga- 
azonban, amelyet a .pártvezérek tanu­

ltak a felsőházban és amelyaz alsóház 
vitájára is előre vetette ; árnyékát, 

őrs meggondolásra késztette a londoni ka­
ntet. Hogy elejét vegye a nyílt, páriámén- 
vereségnek, Ormsby Gore gyarmatügyi rai­
der már a vita elején takaródét fújt és 

fészer szerény óhajjal lépett az alsóház elé. 
S°em kért egyebet, mint azt, hogy az alsóház 
onositsa magát a kormánnyal abban, hogy 
•rávető módosításokra szorul _,a mandátum 
hatalmazza fel a kormányt, - hogy a Nép- 
vétség illetékes szerveivel „megtárgyal- 
a dolgot,

A memzeti parasztpárt viszonylagos
a vasárnapi megyei 

választások
> A mnmu lenesen icmsrMtó erseieben. A wasg&rfia anal tamesalolt waléisia listákra ifibb raid 

21 ezer szavazat eseti A z eraeial szászok mérsékeltekre es nttierismhra szakadva

ami .nem jelenti azt, hogy a pafiament 
ldíöti magát a szőbanforgő javaslatok­

hoz.“

ge
se &

a hermáim 
I s sí terv kér-

sorsára jusson. Kü- 
[z. a gyorsított és 
I i nagy „ellenség"., 
í a vezényszót a ka­
tikát illetően. A Pa- 
Ikülpolitika eminens 
jvá avatta, kiemelte 

óból és a külügyi 
andót.
|gyi miniszter egy 
ólag a következő 
tőrben:

n most kell, hogy 
ryek. Ha nem vet­

sz ellenzék mellé 
a kérdésében, A 
lék, mert igy nem 
«izmus érdi ke’jen, 
igyok.

Két nemzedék

politikai helyzet 
Palesztina-prob’é- 

s köze van a fia- 
ahhoz a nemze- 

eklaráció politiká- 
íemzedéket Lloyd 
Snell, Ormsby Go­
ik túlnyomó része 
akinek se szénáé­

ban nincsenek cio- 
zavaró momentu- 

>dalomban és meg 
angol külpolitikát 

Iható rosszindulat- 
zmussal, de hajla- 
is megrövidítésével 
: angol külpolitika 
1 felosztási tervet 
ildásnak tartja eb- 
: erejével védelmez-

tudatában 
állaira ne* 
r intenciői- 
g a felosz- 
isával, ha- 
izgat a zsi- 
c és a cio- 
dekében &z 
ha netalán 
[osztás, 
nyitott ajtó 
annak et­

ilén, kezdet 
lista politi-
; az utóbbi 

Weizman- 
makacssá-

az volt, 
of politicy 

fi bizottság 
akorlati a’-' 
állapítására

árvonalaira
területi ja- 
a jelentés-

, harcnak ».
olt ame

ílMítj,. jjaüuß. 26.,¥a3ároap, juláus 25rán 
[tizenegy: j egyében került sor a megyei ta­
nácsok . .megválasztására.. Mint. azt előző 
számaánkbyn jeleztük, a vasárnapi válasz­
tásoknak .politikai körökben különös jelem- 

• tőséget tulajdonítottak, miután minden. 
I «egyes országrész képviselve volt, néhány 
I megyével ezen az erőpróbán, amely ily mó- 
i üon alkalmas volt arra, hogy megközelítő 

by Gore eüiáritó Jntervaiciő^ azonban jgápgt. myiljtgQn a pártok népszerűségéről.
A liberális - kormány • távozásának egyre 

i jobban közeledő terminusa előtt ez volt 
az uttoSsó n&gyobb arányú mérkőzés az 
utódlásért versengő pártok között; az a 
néhány megyei és községi választás, ami 
még bVátra van, aligha fogja módosítani a 
tegaajÜ képet.

A bedigynfen {sztárban jelentése szerint 
a válaefe’iások -.rendben folytak le, csupán 

I ítadasíti' és "Fáiéin megyékben került sor 
.1 nem tuHottan súlyos jellegű összetüzések- 
i re. Ezzel’‘.azemben a Romania Noua, a ma-

kissé. Az alsóház ebben a-formában 
em volt hajlandó fedezni a kormány pokti-
áját.

Nem volt hajlandó olyan formaibba be­
lemenni — még ha a legártatlanabb is 
az —, amely egyet jelenthet a «mostani 

felosztási terv igenlésével.

utolsó pillanatban összetákolt kompro- 
nisszum, mely a leszavazástól mentette meg

kormányt,

njabfc, végleges tervet helyez kilátásba 
és tárgyalási anyaggá degradálj^ ;Lord 

Peel javaslatait.

wetten részt a wälasztasekon
niuisíák kolozsvári lapja, arról számol be, 
hogy a kormány mindenütt és különösen 
az erdélyi megyékben féktelen terrort fej* 

„tett ki, hogy az elsőbbséget a maga szá­
mára biztosítsa. A lap szerint különösen 
jAlba megyében öltött a választási terror 
tmég az ismert metódusokhoz mérten is 
(precedens nélkül álló méreteket. Az urna- 
lopástól a választási űrlapok meghamisí­
tásáig, on indent megkíséreltek — írja a 
Romania Noua. A terror véres összeütkö­
zésekben kulminált. Hunyod megyében 
ryÖb\ mimt 26 ezer választót akadályozták 
'ineg a szavazásban. Máramarosban letaé- 
fóztMtákar. Andercot és Hormcu pro fesz­

es, vart, u nemzeti parasztpárt két vezetőjét. 
A nemzeti parasztpárt vezetőit megver­
ték és megfélemlítették. Egész falvakat 
ta,nőttek «vissza a szavazástól. Ezenkívül 

i hihetetlen js irmpciót fejtettek ki, folyt az 
'‘ tétel és ital.

A cionizmus politikai sikere

Jóllehet, a parlament saját előjogait védte 
Heg elsősorban a kormánnyal szemben, .ami­
kor nem engedte meg, hogy a kabinet egyma­
gában határozzon és cselekedjen világpoliti­
kai jelentőségű kérdésekben, —

a korinánynak ez a veresége és a parla­
mentnek ez a győzelme: a londoni cipnis- 
ta politika nagy sikere is. Weizmann szí­

vós, kitartó munkájának gyümölcse.

Túlzás volna azonban azt hinni, hogy a fel­
osztási terv végleg elbukott. Léket kapott 
supán és még feltámadhat. De eredeti tor­
ijában soha. Csak olyan módosításokkal,

(amelyek egéjsz karrakterét átalakítják. Es 
ekben a módosításokban -első helyen fog ál- 

a létesítendő zsidó állam területe. Ezen 
ponton érte a legtöbb támadás a kormányt 
parlamentben és

miután az alsóház biztosította magának: 
az utolsó szó jogát egy újabb terv kidol­
gozása kapcsán, nem lehet kétséges, hogy 
érvényt fog szerezni a keddi .és szerdai 
vitában hangoztatott kifogásainak a zsidó 
állam területén, ‘eruzsálem, & Negev, a 
holttenger és a Ruthenberg-müvek hova­

tartozását illetően.

Az utolsó Alternativa

De az is tagadhatatlan, hogy rendkívül bo­
nyolult, az eddiginél is talán kritikusabb 
helyzet teremtődne, ha a felosztási terv vég­
legesen elbukna. Lemoshatatlanul megmarad ^

. királyi bizottság jelentésének és a kormány j körzeteként ismert megyében a ma- 
pyilatkozatának az a kitétele, mely szerint niuisták politikájával.

A nemzeti parasztpárt győzelmét bezták
a választások

A vasárnapi választások kétségkívül a 
: nemzeti parasztpárt sikerét kozták, bár a 
ge.it győzelme nem mondható oly ímpo- 
rs,/is7ia>, mint ■aminőt ez a párt kormán y- 
■ís kerülése eölőtti harcai folyamán ara* 
tojt. A líber&lisok komoly térhódításról 
szá&nolhateak :he az erdélyi megyékben, 
ahol néhány évvel ezelőtt vajmi kevés nép 
szerűséggel re,tKlelkez&ek. A négyéves kor 
mányzás végén a terror szerezte szavaza­
tok leszámítása mellett, is tekintélyes szá- 

l-rr)n szavazatot átkerült a kormánynak az 
•«egyes ínegyélrsen rösszehoznia, ha az elért 
eredmények a négy év előtti általános vá­
lasztásokéhoz vfezonyitva lényegesen 

gyengébbek is.
A euzíaták ezúttal fölöttébb gyengén 

szerepelték: egyedül Robu ottb onáuan,
Radatui megyében sikerült ezúttal is több 
séget szereznie^ Az erdélyi választásoknak 
'külön, érdekessége volt a harc, amely egy­
részt a nemzeti parasztpárt és a vaidisták 
másrészt a nemzeti parasztpárt és Pop 
Valér ár. köpött folyt. Az iparügyi mi­
niszter ismeretesen a liberális párt erdé­
lyi szervezeteinek főnökségére aspirál és 
azért vállalta éppen a szilagy- es alsófe- 
hérmegyei liberális tagozatok elnökségét, 
hogy kifogástalan alkotmányos beállított­
ságát szembeállítsa e két Maniu valasz-

,Magyar Bárt 
hitlerista szászok 
■szászok 
■ftvzisták

3.696
1.794
1.621

856

.-jSi

Az 1933-as eredmény: (liberálisok 11709, 
nemzeti parasztpárt 358V-

Szílágy megye* Nemzetit parasztpárt 19
ezer 347. V

liberálisok \ 10.111
gh&Qrgisták X 2.663
vaidisták \ 5.226
Magyar Párt \ 12.159

cuzisták V 1.876

a mandátum keresztiUvibetetten.

angol mandátumnak eddigi formájában 
Rió fenntartása ilyen körülmények között 
f-álóban lehetetlennek tűnik.

Az is bizonyos, hogy a felosztást nehezen 
hajthatja végre Anglia a zsidók hozzájáru­
lása nélkül, még ha az arabok bele is menné- 
tekx. Ezzel számol is az angol kormánypohti 

és — amint ezt Dufferin márki a tolsö- 
,.n kijelentette — a végső alternatívát 

zsidók és arabok együttes ellen javaslatá- 
aa jelölte meg.

Vagyis, ha meghiúsul a felosztási terv és 
hlbukik mandátum is, — amit már eleve 
paláira ítéltek —, más lehetőség nem marad 
átra, mint olyan zsidó-arab megegyezés, 

ely — „Angliának is konvertál“.
DANZIG HELLBÍ-

érnök! Gyár! Orvosi
Minden német (25% redukció!), francia, an-
^°1. stb. folyóirat és könyv LEPAGE-ná. 
^‘áj. Kérjen ingyen jegyzéket Lcpagetól, 

Gluj, jelezve mely szakma éírdeidL

A karcból egyelőre a nemzeti paraszt 
párt került kí győztesként úgy Pop 
Valerral, mint a va-idistákkál szem­
ben, akik ezeken a választásokon meg 
lehetősen szerény számú szavazatot 

tudtak összehozni.
A vaidisták számára az eredmény annál 
is lesujtóbb, minthogy a vasgárda csak­
nem mindenütt a vaidista jelöltekre adta 
le szavazatát.

A részletes eredmények

Az eredményeket alább adják:
Alsófehér megye. Leadott szavazat 33 

ezer 242.
Nemzeti parasztpárt 
liberálisok 
Vaida 
Goga 
Bratianu

A nemzeti parasztpárt 16, a liberálisok 
14 mandátumot kaptak.

Az 1933-as képviselőválasztás eredmé­
nye: nemzeti parasztpárt 13.083, liberális 
12.252.

KiskvPüJlő megye. Leadott szavazat. 21 
ezer 359.

Nemzeti parasztpárt 
liberálisok 
vaidisták

i

1933-as ^eredmény: liberális tok 17.446, 
nemzeti parasztpárt $3.503, k lagyar Párt 
14.331.

Torda megye. Nemzeti par asztpárt 7 
ez5.r 123. \

liberálisok 
Magyar Párt 

\ vaidisták 
euzisták 
gheorghisták

A nemzeti parasztpárt 15 
13 mandátumot kaptak.

1933-as eredmény: liberálisok 11L414,
nemzeti parasztpárt 5621.

Szatmár megye.
Nemzeti parasztpárt 
liberálisok

6.871 
-1.387 
3’.355 n 
1. 486 ’;

8158
a libe rálisok

X

euzisták v 
vaidisták 
Magyar Párt 
gheorghisták 
Argetoianu

10.072
11.132

7A52
2.811
3.421
1.255

675

vaidisták 2.119
euzisták 349
gheorghisták 280

1933-as eredmény: liberálisok 17.932, 
nemzeti parasztpárt 1.703.

Az összehasonlító eredmények a követ­
kező érdekes számokat adják:

1933 év 1937 év 
Liberálisok 113.762 62.047
nemzeti parasztpárt 49.903 70.025

A nemzeti parasztpárt a vaidisták nél­
kül több, mint 20 ezerrel szaporította sza­
vazatainak számát. A vaidisták az erdélyi 
megyékben összesen 27.548 szavazatot 
kaptak.

További eredmények:
Ceiatea Álba megye:

Nemzeti parasztpárt 15.116
liberálisok 12.073
vaidisták 1 ' ■ ' 5.759
Gh. Bratianu 1.342

Muscel megye. f,: ^
;; Nemzeti parasztpárt 13.636 ~c

liberálisok 6.281
’• euzisták » í ‘ 1.818,
« vaidisták 1.240

!' Gh. Bratianu 1.127" ^
TuZcea megye.
Nemzeti parasztpárt 10.695, liberálisok.- 

1 5893, vaidisták 4347, Gh. Bratianu 959,. 
euzisták 1705.

Falchi megye. Liberálisok 7155. nemzeti 
parasztpárt 5760, euzisták 5353. Az ered­
mény nagy meglepetés. Lupu dir. választá­
si körzetében a nemzeti parasztpárt jóval 
kedvezőbb eredményre számított. 1 -

Radauti megye. Cuzisták 8900, liberáli­
sok 5500, nemzeti parasztpárt 3900, né­
metek 1800.

Gorjmegye. Liberálisok 16546, nemzeti 
parasztpárt 12929, cuzisták 4311,és Iuniad 
6456.

Cámpulung megye. (Bucovina.) A libe­
rálisok 14, a nemzeti parasztpárt 10 man­
dátumot szerzett.

E hét folyamán kerülnek lebonyolítás­
ra a Cernauti, Naszód, Udvarhely, Te- 
mestorcntál, Háromszék és Storojinet 
megye tanácsválasztások.

Tegnap néhány községi választást is le­
bonyolítottak. íme az eredmények:

Brassó Román Blokk 9488, szászok 
515, hitlerista szászok 515 és magyarok 
461 szavazat. A Román Blokk, amely az 
összes román pártokat egybefogta, az ösz- 
szes mandátumokat elhódította. Az osz­
tott erőkkel induló szászoknak és magya­
roknak ilyen körülmények között esélyük 
sem volt a tanácsba való bekerüléshez. Az 
eredmény alapján a szászok úgy látszik 
végleg elveszítették a város vezetését, 

j Bogaras város. Argetoianu-magyarok- 
1 szászok 400 szavazat, nemzeti parasztpárt 

350 szavazat, liberálisok 194 szavazat, cu-

11.658
10.784
5.292
1.641
1.184

4.865
4.659
3.546

A nemzeti parasztpárt szerint hat, a 
párttal tartó községet nem engedtek le- t zisták 69 szavazat. Az Argetoianu listai

115, a nemzeti parasztpárt 13 mandátumot 
7-683, kapott.

BaMzsfalva. Nemzeti parasztpárt 238, 
polgári lista 238, liberálisok 175 szavazati 
10 nemzeti parasztpárti, 10 polgári, 8 li­
berális tanácsosa lesz a városnak.

szavazni a hatóságok.
1933-as eredmény: liberálisok 

nemzeti parasztpárt 1.288.
Hunyod megye.

Nemzeti parasztpárt 15.458
liberálisok 24.648
vaidisták 2.804
cuzisták 2.481
Gh. Batianu 925

A liberálisok a választók megtéveszté­
sére egy másik listát is benyújtottak, 
amelynek élén egy PetXe Groza nevű pa­
raszt szerepelt. Erre a listára 2893 sza­
vazat tévedt, miután Ekés Front hívei azt 
hitték, hogy vezetőjükre, Groza Péter volt 
miniszterre szavaznák.

1933-as eredmény: libreálisok 29.287, 
nemzeti parasztpárt 6675.

Máramaros megye. (Három választási
körzet nélkül.)

Liberálisok 4.542
nemzeti parasztpárt 2.860

éLhtiätiiri
83

eloszt
190.000
frankot a

párizsi világ- 
kiállításén

‘rií önt is szívesen látjuk! 
„OLLA“ kiállítási pa- 
villonja, Pavillon de la 
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Nagy sikert igér 
augusztus 5-iki

Cluj, julius 26. Alig egy hét választ már 
el a kolozsvári Zsidókórház nyeremény tárgy- 
sorsjátékától, amely iránt nagy érdeklődés 
mutatkozik az egész országrészben. A nép­
szerű zsidó közintézmény támogatása min­
dig szívügye volt az erdélyi zsidóságnak, 
most pedig a sorsjáték sorsjegyeinek vásár­
lása azért is történik, mert igen érdekes, a 
háztartási és mindennapi életben nélkülözhe­
tetlen értéktárgyak szerepelnek a nyeremé­
nyek között. Ugyanakkor tehát, amikor a. 
közönség a kórházat támogatja, egyben ér­
tékes nyereménytárgyakhoz Is hozzájut.

a Zsidékórház 
iárgysorsjáiéka

A sorsjegyakciő vidéki irányitól nagy buz­
galommal folytatják a munkát. Az összes el­
árusító helyeken első helyen olvashatók a 
zsidókórház sorsjegyakciőinak plakátjai. De 
emellett a zsidó kórházegyesrilet vidéki szer­
vezetei is külön akciókat bcnyolitana.t le a 
nyereménysorsjáték sikerének biztosítására. 
Ilyenformán az augusztus 5-én rendezendő 
húzásra máris nagy az érdeklődés és remél­
hető, hogy az akció a legteljesebb anyagi és 
erkölcsi sikert jelenti a közintézmény számá­
ra.

SZINHAZ-FILM-MMiSZET
Csütörtökön este kezdi mm hat­

napos utészezöttját a színtársulat
illégw sza&adliffl előadási!! lesz ez alatta hat nap alatt -

KDZEAZMSÄB
TTMi ........ . *f

Kritikus helyzetbe jutott
a Palesztinába irányuló román

állatkivitel
Jugoszlávia elh6ditafil
Bucuresti, julius 26. (Az Uj Kelet tud.) 

A román exportkereskedelem egyetlen eset­
ben sem ért el oly szép sikereket, mint a Pa­
lesztinái állatkivitel terén. Hiszen 1931-ben 
még egyetlen élőállat sem juthatott be Ro­
mániából Palesztinába, viszont 1936-ban ™&ir 
első helyen állottunk azoknak az országok­
nak a névsorában, amelyek Palesztina élőál­
latszükségletét fedezik.

Az 1932. évben Palesztina 6221 darab 
szarvasmarhát importált, közülük 151 dara­
bot Romániából, 1933-ban 8796-ra rúg az im­
portált állatok száma, melyben Románia 656 
darabbal vesz részt, 1934-ben 16266 darab im­
portált állat közül 5179-et szállít a mi or­
szágunk, 1935-ben 28535-re rug a palesztinai 
behozatal, melynek nagyobb része: 15632 ál­
lat Romániából származik, mig 1936-ban a 
32.630-ra rugó összes behozatalban 20.959 da­
rab szarvasmarhával szerepel Románia. Nyil­
vánvaló tehát, hogy a román nemzetgazdaság 
szempontjából igen jelentékeny súllyal esik 
latba az a körülmény, hogy Palesztinát meny 
nyiben tudjuk megtartani állatkivitelünk szá­
mára. Külkereskedelmi mérlegünk aránylag 
Palesztinával szemben a legkedvezőbb, mivei 
ez a fejlődésben lévő ország csak egy ele­
nyészően kicsiny részét exportálja Romániá­
ba annak az összegnek, amelyre a Paleszti­
nába irányuló romániai kivitel rúg.

Palesztina ma első helyen áll azoknak az 
államoknak a sorában, amelyek Romániából 
élőállatot importálnak. Ez a tény annál több 
figyelmet érdemel, mivel Palesztina husbeho- 
zataia állandóan növekvőben van, mig a ro­
mán állatexport másik két jelentős állama, 
Ausztria és Csehszlovákia hatalmas erőfeszí­
téseket tesznek, hogy saját állattenyésztésük 
fokozásával függetlenítsék magukat a román 
állat behozatalától.

Hasonlóképpen egyre vészit fontosságából 
állatkivitelünk terén Görögország is, mig a 
kitűnő valutája Palesztina egyre feljebb iveit 
a román külkereskedelem táblázatán.

Sajnos, az utóbbi hónapok során a helyzet 
reány nézve igen kedvezőtlenül megváltozott. 
Jugoszlávia, amelynek nagy gondot okoz élő- 
állatállományának értékesítése, nagy eröfeszi 
téseket tesz, hogy méltó versenytársa lehes­
sen Romániának a közelkeleti, elsősorban a 
palesztinai piacon. Azt a hátrányt, hogy a ju­
goszláv szarvasmarha minőségileg nem vehe 
ti fel a versenyt a romániai áruval, azzal el­
lensúlyozzák, hogy árban igen kedvező aján­
latokat tesznek. 2s ezt annál inkább tehetik, 
mivel az utóbbi időben a román élőállat igen 
megdrágult, ami a palesztinai importőröket 
arra készteti, hogy más országok felé orien­
tálódjanak.

Nemrégiben Jugoszlávia a palesztinai élöál- 
latkivitelt monopólium tárgyává tette, hogy 
hatásosabban léphessen fel az uj exportpia­
con. Jugoszlávia hetekkel ezelőtt 4000 darab 
szarvasmarhát adott el palesztinai cégeknek, 
októberig történő leszállításra. Az első két 
szállítmány, amelyek 430 darabból állanak, 
már meg is érkeztek rendeltetési helyükre és 
kedvező fogadtatásban részesültek, mivel úgy 
minőségileg, mint ár tekintetében megfelel­
tek a várakozásoknak.. A szállítmányok két 
hetenkint indulnak útnak, egy szakértő fel­
ügyelő kíséretében, akinek feladatát képezi a 
vevők igényeinek és óhajtásainak figyelembe 
vétele és az arról való gondoskodás, hogy a 
jugoszláv élőállat térhódításához szükséges

intézkedéseket a jugoszláv kormány el ne 
mulassza megtenni.

Hasonlóképpen most veszünk hírt arról is, 
hogy Magyarország szakbizottságot küldött 
lu Palesztinába, amelynek tagjai részben kor­
mánymegbízottak, részben állatexporőrök vol 
tak. Ez a bizottság a helyszínen tanulmá­
nyozta a helyzetet és rövidesen megindul Pa­
lesztina felé a magyar exportmarha is, hogy 
úgy minőségileg, mint ár tekintetében uj és 
komoly versenytársa legyen a román vágó­
marhának.

Amennyiben a román kormány sürgősen 
közbe nem lép az árak márséklése érdekében, 
Románia lassankint elveszíti egyik legfonto­
sabb exportpiacát, még pedig egy olyan ex­
portcikkben, amelyet aligha fog tudni más­
képpen pótolni.

CIuj-Kolozsvár, julius 28. Tegnapi szá­
munkban már megírtuk, hogy színtársulatunk 
szerdán este fejezi be nagysikerű nagyváradi 
szezonját és csütörtök este már itthon kezdi 
meg hat napra terjedő utószezonját.

Ez alatt a hat nap alatt a szintánsult úgy 
a színházban, mint a református kollégium 
udvarán fog előadásokat tartani.

A színházban László Miklósnak, a kitűnő 
vigjátékirónak legújabb, a Vígszínházban 
óriási sikerrel szinrekerült vigjátékát az Illat- 
szertárt mutatja be a színház, mint, az idei 
szezon utolsó bemutatóját. A református kol­
légium udvarán, a már ismert monumentális 
szabadtéri színpadon pedig a már bemutatott 
Liliom és Az ember tragédiája, s mint sza­
badtéri újdonságok a Szibill és Bob herceg ke­
rül színre. | >,

A színháztól nyert értesüléseink szerint a 
grandiózus szabadtéri színpadot ezúttal nem 
a templom tövében, hanem az ellenkező olda­
lon építik fel, ami által jelentékenyen több 
nézőt lehet a nézőtéren elhelyeznie. Épen ezért 
a színház ezekre a szabadtéri előadásokra

Á süizsiház iaateapes eii©szez©86iái$a^ eitlisasra:

I Figyelem! öiemelc! Autótok
I őrizzék meg a használt olajokat; Vigyék 
j 61 3,2 olaj regeneráló állomáshoz. Cluj 
I Calea MarechalFoch 99 alatt. Az állomás- 
l náI szabadalmazott eljárás által, jutányos 
f regenerálási díj mellett, régi, piszkos olaja 
I helyett teljesen uj és kifogástalan olajat 
I kap vissza.

Óriás Zoltán
Épitüionr! kézi- 

licbiw
1043 lap számtalan ábrával I. Matematika, 
n. Statika. Hl. Gyakorlati rész. IV. Általá­
nos rész. Melléklet: Szabvány költségvetések 
130 old. — Egészvászonkötésben Lei 1.155.__

LEPÄGEtL,
Kérjen ingyen jegyzéket!

Csütö.tök este 9: Ilíatszertár. (László Miklós 
nagysikerű vigjátéka. Fényes AJiee. Kar­
ma th Jolán, 'Sitefamidesz Illy, Tompa 
Sándor, Kovács György, Jeney János, 
Csóka József, Lantos Béla, Nagy István, 
Homm Pál, Deésy Jenő a főszerepekben. 
Rendes helyárak.)

Péntek este 9: Ilíatszertár. (Másodszor).
Szombat d. u. 5: Az orvos dilemmája. (Olcsó 

helyárakal).
Este 9: (Szabadtéri előadás a ref. kollé­
gium udvarán: SzibüL (Káprázatos tel­
jesen uj kiállításban, hatalmas kórusok­
kal, megnagyobbított zenekarral, tűzi­

játékkal, stb. Rendező Gróf László. A fő­
szerepekben: Sólymosán Magda, Ür-
mössy Magda, iStefanidesz Illy, Jeney 
János, Homm Pál, Tompa Sándor, Fülöp

OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Hétfő, kedd, sze:da, premier: Repülés Kínába, 

izgalmas repülőkaland. Fősz.: Richard 
Arlan, Marie Wilson. Jön: A sivatag ré­
me, a cow-boy filmek királya.

«OY AL WOWJft SltTSCWEMU-
I. Az eisülyedt hajó titka. Premier Szovjet 

filmremek. Fősz.: N. Bataloff az „Élet 
Utjának“ föszerplője. Előadás kezdete: 
4.25, 6.50 és 9.30 órakor, 
n. Az eladott menyasszony. Premiér.

Friedrich Smetana világhírű operája után. 
Fősz.: Jarmila Novotna, Willy Domograv. 
Előadások kezdete: 3.20, 5.50 és 8.20 óra­
kor. Legújabb Fox-jumál. Helyárak 15 
és 19 plusz 5 Lei.

HamaaBKs üzlet lm®:
HIRDESSEN AZ UJ KE5LETB13N

MUNKAI MOZGÓ MŰSORA ‘

Hétfőn, kedden és szerdán 3, 6 és 9 órakor: 
I. A halálos jel. Izgalmas kalandor- 
dráma. Fősz.: William Powel és Mary 
Astor. n. Bakfisasszony. Gyönyörű ren­
dezésű operett. Fősz.: Jenny Jugo 
Hörbiger. Hl. Journal.

es

Sálié atoll

Még mind SpSgeÍF

Barzilay IslwSa
leweliás kifele 
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ifi^4nak Prc blémáiról, chaluc-mozgalmának mozzanatai
“»"»let ÍOrma'“ “ »<W =id6 »ép életét,

^rendelhető 100 lej előzetes beküldése ellenében (vidékre még 10 lej portóköltség)
az Uj Kelet kiadóhivatalában. °

TÖB1SZT1MA
A Haggibbor Siportegyesület aug. 1-én va­

sárnap autóskLrándülást rendez a hátszegi 
cionista táborba. Jelentkezni csütörtök este 
fél kilencig lehet az egyesület Str. Memoran- 
dului 13 alatti helységében, ahol mindennemű 
felvilágosítással is szolgálnak.

K8«Vvhsp
A magyar könyvnapra jönnek ki a magyar 

irók legjobb uj könyvei. Ha most rendel még 
a kedvezményes könyvnapi árakat élvezi, ké­
sőbb a zárójeles árak lépnek életbe: Körmendi 
Ferenc: Találkozás és búcsú, 280 lap, fűzve 
99 lei (152), vászomkötésben 125 lei (178), 
Karinthy: Tanár ur kérem, fűzve 40 lei (99), 
Kodolányi: Boldog Margit, történelmi nagy 
regény 370 lap, fűzve 105 lei (132), vászonkö­
tésben 132 (158), Arany János összes kölői 
művei, egy köt. vászonban 1760 (ezerhétszáz- 
hatvaa) lap, 440 lei (617), Berend ML Lük­
tető talaj, 2 köt. 900 (kilencszáz) lap, fűzve 
132 lei, köitve 185 (251), Csermely Toprini 
nász, 320 lap 99 led, vászonkötés 119 lei (158), 
Halasy Nagy József: A filozófia kis tükre. 
264 lap, vászonkötésben 99 lei (198), Zsolt 
Béla: Villámcsapás, fűzve 79 lei, kötve 106 
lei (139), Földes Jolán: Péter nem veszti el a 
fejét, kötve 59 lei (79), Révay József: A 
költő és a császár, fűzve 99 lei, kötve 132 
(165), LEPAGE-nál Cluj. Postán utánvéttel.

mélyen leszállította a helyárakat.
A szabadtéri előadásoknak Váradon hatal­

mas sikerük volt, de még ezek közül is ki­
magaslóan nagy sikert aratott a Szibill, ame­
lyet a színház Váradon gyönyörű kiállításban 
rendezésben, a tömegek festői elhelyezésével, 
az eredeti .trojka frappáns megjelenésével el­
ért páratlan siker mellett háromszor volt 
kénytelen játszani. Idehaza a szabadtéri elő­
adásokat épen a Szibill várad! frapáns sike­
rének hatása alatt még a Bob hercegnek sza­
badtéren való bemutatásával egészíti ki.

Mialatt a színpadot a református kollégium 
udvarán felépítik, a színházban csütörtökön 
és pénteken este bemutatja társulatunk László 
Miklós kitűnő, a Vígszínházban óriási siker­
rel bemutatott uj vigjátékát, az IUatszertárt. 
Az Ilíatszertár sikerét a legjobban azzal le­
het jellemezni, hogy az Érettségi komoly ver­
senytársaként emlegetik.

A lapunk máshelyén megjelenő heti műsor 
és a hatalmas falragaszok különben részletes 
és világos tájékoztatást nyújtanak színház 
utolsó hat napjáról.

Sándor, Csóka József, Deésy Jenő, stb. 
Leszállított 75, 55, 35 -s 20 lejes hely- 
árakkal, a bélyegeken kívül).

Vasárnap d. u. 3: Meseáruház. (Olcsó hely­
árakkal.)
este 9: Szabadtéri előadás a ref. kollé­
gium udvarán: Az ember tragédiája. 
(Az Erzsébet énekkar és a Magyar Da­
lárda, valamint a munkásmükedvelők 
közreműködésével. Leszállított helyárak­
kal.)

Hétfő este 9: Szabadtári előadás a ref. kol­
légium udvarán: Liliom. (Leszállított 
helyárakkal.)

Kedd este 9: Szabadtéri előadás a ref. kol­
légium udvarán: Bob herceg. (Teljesen 
uj, ragyogó kiállításban, az énekkarok 
közre működésével.)

DAVILA MOZGÓ MŰSORA:
Mától: I. Swing. Ginger Rogers és Fred As­

tair legújabb táncosfilmje. 2. Buffaló Bill. 
Izgalmas cowboyfilm. Premier. Előadá­
sok kezdete: 3, 6 és 9 órakor. Helyárak: 
10, 15, 19+5 lej bélyeg.

Az ui alkofd 
Bonnet
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Dormoy francia beliisy- 
r:'flier tegnapi nagy beizé 

deben a köztársasági 
alkotmány módositáiát 

jelentette be
“ “ÄÄSTSSffl Ä'JIÄ"41

Chaniemps; )?Hfiségesek vagyunk progrsmuBkho:
és megvalósítjuk azt66

5. OLDAL

Párizs, julius 26. Dormoy belügyminisz­
ter, aki a szocialista kormány tagja, teg­
nap beszédet tartott, amelyben hangsú­
lyozta, hogy a radikális szocialisták nem 
foglyai a szocialistáknak, mintahogyan a 
szocialisták sincsenek a kommunisták fog­
ságában. A három párt tovább folytatja 
együttműködését a pénzügyi újjáépítés­
ben. amelyhez teljes egészükben hozzájá­
rulásukat adták.

A miniszter szükségesnek tarta az al­
kotmány módosítását is. Kormányza­
ti kérdésekben a döntő szó azoké kell 
hogy legyen, akik a népakarattól kap 
ták felhatalmazásukat a kormányzás­

ra.

Nem akarjuk megsérteni a szenátust, de 
azt sem akarjuk, hogy a demokráciát ér­
zéseiben megsebezzék és megakadályozzák 
jogainak gyakorlásában.

Párizsi jelentés szerint tegnap Chau- 
temps miniszterelnök Loire at Cheruben 
szintén beszédet tartott a kormányintéz­
kedésekről a költségvetés egyensúlyozásá­
nak biztosítására. A pénzügyi helyzet ma 
megköveteli a lélegzési szünetet.

Kém mondunk le reformjainkról, de 
el kellett halasztanunk azoknak meg­
valósítását, amelyek a költségvetés 
szempo-ntjából árthattak volna az or­

szágnak.
Franciaországnak és az egész világnak 
mdnia kell, hogy hűségesek vagyunk prog 
rímünkhöz és azt meg fogjuk valósítani.

Párizs, julius 26. Bonnet pénzügymi­
niszter — mint a sajtó képviselői előtt ki­

jelentette '— eddig még nem alkalmazott 
erőteljes deflációs politikába kezd, hogy 
a frank jelenlegi árfolyamát minden kö­
rülmények között biztosítsa. A költségve­
tési óriási hiányokból 8 milliárdot az újon 
nan bevezetett pótadók összegéből, 2 mil­
liárdot a vasúti díjszabások emeléséből 
pótol.

Mérsékeli a bank-kanatlábakgt is, de 
intézkedik a spekulációs árdrágítást 
kísérletek letörése felöl is. E téren 
máris nagyjelentőségű eredményeik 
mutatkoznak, különösen az élelmiszer 
piacon, mely tökéletesen megnyugo­

dott.

A francia pénzügyi politika teljes irány- 
változtatására mutat a nemzeti bank ed­
digi vezetőségének kicserélése is. Labey- 
rie eddigi bank-kormányzó ügykörét Four 
mer vette át, aki mellett Bonnet bizal­
masai Guirand és Boisanger lesznek a ta­
nácsadók. A The Financial Times vélemé­
nye szerint mindezek az intézkedések Lon­
don és Washington teljes hozzájárulása 
mellett történnek s céljuk az, hogy a fran­
cia frank sorsával összekapcsolt államok 
pénzpiacai a legteljesebb mértékben meg­
nyugodjanak.

A frank-font-dollár pénzügyi hármas 
oltása újra mindennél biztosabb lesz

és mindazok a remények, melyek a Pá­
rizs, London és Washington között felme­
rülhető rendkívül jelentősnek fémjelzett 
ellentétekhez fűződtek, meghiúsultnak te­
kinthetők.

Lezajlott a Zsidó Kórházegyesület
emlékünnepélye

Kegyelete? megemlékezés a kórházegyesület elhunyt jótevőiről
61uj, julius 26. Vasárnap délelőtt tartották 

a Zsidó Kórház nagylelkű alapítójának,
&ékelyhidasi Sebestyén Dávidnak immár ha­
gyományossá vált emlékünnepét a kórház 
templomában, amely ebből az alkalomból tel- 
iesen megtelt a különböző zsidó testültek ki­
küldötteiből, a kórház orvosaiból, a család 
-sztéléiből. Eljöttek számosán a kórház 
foltjai is, hogy leróják kegyeletüket az ala- 
ttó ;ránt, aki lehetővé tette immár sok ezer 
Benvedő számára a gyógyulás pihent, gond- 
e^an heteit és hónapjait.

A. gyászünnepet a kórházegyesület nevében 
kianion Jakab nyitotta meg. Glasner Akiba 
örabb: meghatódott héber beszédben hódolt 

alapító emlékének. Boldogság — úgymond 
hogy kortársai lehettünk a férfinek, hogy 

erezhettük oroszlán-szivének erejét, láttuk 
itartó, bölcs munkásságának példáját, ami 
tin dny áj unkát nemcsak gondolkodásra kész­
lett, hanem munkára is serkentett. Imád- 
■ozzunk lelkének nyugalmáért és mindazo- 
ert> akik a kórház létesítéséért és fejlesz- 
^ri dolgoztak. Áldást kért a Sebestyén- 
äalädra és külön dr. Sebestyén Józsefre, aki 
nagy mü hűséges, méltó letéteményese és 

tiytatója. Weisz Izidor fökántor gyászéneke 
tán
dr. Hamburg József, a kórház főorvosa 

‘-Itatta nívós emlék beszédben az alapitő Se­
nyén Dávid jellemét és szociális érzületét.
; szociális szükségletek megvalósítója min- 
l= e5?y-egy magasabbrendü egyéniség —
L°ndotta — aki nemcsak felismeri az intéz- 
létly szükségét, hanem alkotó képességével 
‘e§ is valósítja azt. Hét év múlt el, amióta 
°lsó útjára kísértük intézetünk főalapitőját 

1 a hét év távlata elegendő ahhoz, hogy 
Vertsük immár Sebestyén Dávid alkotá­

sának belső értelmét. Típusa volt az okos, ro­
busztus, higgadt zsidóknak, aki egy emléke­
zetes mondásával igy jellemezte önmagát és 
a kórházat: „fin egy életbiztosítást kötöttem 
az istennel. Aki igy akarja, csinálja utánam.“ 

A zsidó hit szerint, aki életében jót csele­
kedett, megvásárolta magának ezzel az ő 
„ölem habá“-ját, eljövendő világát. Ez a „vi­
lág“ az eljövendő generáció, hol bárki ember- 
baráti teljesítményeivel biztosíthatja örök­
re életét. Nem földöntúli igy ez, hanem 
ahogy azt Sebestyén Dávid példája mutat­
ta, a legnagyobb realitás. A zsidóság a kór­
ház tiz évi fennállása óta annyit élt át, mint 
más korszakokban sok száz esztendő alatt. 
Mi átéltük a német katasztrófát, átéljük a 
lengyel zsidók tragikus válságát és most a 
Palesztina-kirizist. Mi legyen e korszak mér­
lege? Az, hogy építsük ki várainkat, intéz­
ményeinket. Az uj zsidó szituációban az intéz 
ményesült testvériesség és jóság az egyetlen 
menedékhely. Gondolunk kell a kórház fejlesz 
tésére is, mert nem egészséges állapot az ami 
kor egy gyógyintézet állandóan zsúfolva van. 
Sebestyén Dávid emléke arra kötelez bennün­
ket, hogy uj munkába fogjunk, hogy a be­
tegápolás, az orvosképzés, a tudományos 
munkálkodás számára uj területeket nyithas­
sunk.. Hassa át a főalapitó szelleme, első­
sorban fiát és a műben méltó utódát dr. Se- 
oestyén Józsefet, de az uj vezetőség minden 
tagját, kiknek munkássága elé annyi vára­
kozással és jogos bizalommal tekint egész 
zsidó közösségünk és végül ez a szellem has­
sa át az egész orvosi kart, mely ma ujjult 
optimizmussal és fanatikus hittel áll a kór­
ház továbbfejlesztését irányító vezetőség 
mellé,

Dr. Vass Zoltán főorvos a Kórházegyesület

SCHWARTZ MENTHfiRTNÉ orth. zsidó

leánynevelő intézete - intenátusa
Oradea, Str. Ep. Cioroganu 8. A város központjában. Tágas parkos udvar. — Az 
1937—38. iskolai évre a beiratás megkezdődött. A növendékek kitűnő ellátáson 
kívül szakszerű előkészítésben részesülnek a bentlakó diplomás tanárnők utján. 
Az intézetben tenisz- és korcsolyapálya! Zenei kiképzés! Idegen nyelvek! Mérsékelt 

dijak! Kitűnő referenciák! Prospektus! Telefonszám 11.

ezévi elhunyt tagjairól emlékezett meg, szív­
ből fakadó, megindult beszédben. Meghatot- 
tan beszélt Szenes Manóról, aki jóval túl volt 
má’1 a hetvenen és mégis fiatalos lendülettel 
munkálkodott a kórház érdekében. Meghalt 
Wertheimer Izidor cluji nagykereskedő, a 
kórház áldozatkész barátja, meghalt a tőlünk 
távollakó, de lélekben velünk érző Sziklás Jó­
zsef Chevra elnök, meghalt Besztercén Go- 
del Salamon, a hitközség elnöke és a kórház 
jeles barátja, Somkuton eltávozott az élők 
sorából dr. Blumenfeld Dezső, aki mindig

boldogan állott a kórház rendelkezésére. 
Meghalt a szerény és korrekt Deutsch Ig­
nác, Salamon Móric alapítónk és Déván • dr. 
Szegő Ernő, minden zsidó ügy igaz barátja.

— Gyászoljuk őket, de azzal a felemelő tu­
dattal, hogy részesei voltak egy közhasznú 
cselekedetnek. Az elköltözőitek példája has­
son reánk és igyekezzünk a kórház morális 
és anyagi kincseit megőrizni és drága intéz­
ményünket fejleszteni.

A kántor újabb gyászdalával fejeződött be 
a gyászünnepély.

Hatalmas jégorkán vonult végig 
Kolozsvár fölött hétfőn délben

Ablakokat tőrt be és gyümölcsfákat pusztított el a vihar
Cluj, julius 26. Hétfőn délben egy órakor 

hatalmas orkán vonult végig Kolozsvár fö­
lött, amelyhez hasonlót hosszú idő óta nem 
tapasztalt a város lakossága. Félegy óra kö­
rül egyszerre fekete fellegek közeledtek észa­
ki irányból a város felé, amelyek néhány perc 
alatt alkonyati homályba burkolták az egész 
várost. Nem sokkal egy óra után hatalmas 
záporeső kezdődött, majd néhány perc múlva 
diónagyságu jegek záporozták végig a város 
uccáit. A jégvihar egyre erősödött, úgy, hogy 
rövid időn belül olyan erővel zuhogtak alá a 
jégdarabok, hogy az északi fekvésű házak 
ablakai közül sokat betörtek. Legnagyobb

kára az Unitárius kollégeumnak volt, amely­
nek északi fekvésű ablakai közül 218 ablak­
szemet tört be a jégvihar. Mintegy húsz per­
cig tartott az orkán, amely hatalmas károkat 
okozott a városkörnyéki gyümölcsösökben 
is. Egyelőre még nem lehet tudni, hogy mi­
lyen összegre rúgnak a jégokozta károk. A 
mezőgazdasági kamaránál érdeklődésünkre 
azt a felvilágosítást adták, hogy a vihar meg 
rongálta a telefonvezetéket is és emiatt meg­
szakadt a telefonösszeköttetés úgy, hogy a 
jégorkánnak a megyében történt pusztításá­
ról! még nem érkezett jelentés.

formájában nyilvánult meg. Ennek köszön 
hető, hogy a sorozatos incidensek miatt a 
Sámson szigeti zsidó sportegyesület kény­
telen volt beszüntetni futballszakosztá­
lya működését.

A sporttelepen lejátszódott véres vere­
kedés ügyében a rendőrség vizsgálatot in­
dított. Minden valószínűség szerint eljá­
rás indul a verekedők vezetője: Rózsi Pál 
ellen.

Véres verekedésbe Isiif 
a Barkocliba Maramnres vasárnapi 

szigeti mérkőzése
Antiszemita fiatalemberek EnzasStáSáák a Barkocbba zsidó

sportegyesedet játékosait
Sighet, julius 26. (Az Uj Kelet tud.)

Véres verekedéssel végződött tegnap Szi­
geten a Barkochba szatmári és a Mara- 
mures szigeti futball-csapatok mérkőzése.
Már a mérkőzés kezdetekor feszült hangu­
lat uralkodott úgy a pályán, mint a nézők 
között, mert többen kifogásolták Mihaies- 
cu futbalibiró működését. Még folyt a 
mérkőzés, amikor Katzender Barkóchba- 
játékos pártoskodással vádolta Mihaiescu 
bírót. A következő pillanatban a pályára 
nyomult Rózsi Pál joghallgató vezetésével 
néhány magyar fiatalemberből áilö cso­
port, akik nekitámadtak Katzendernek és 
alaposan elverték. A Barkochba játékosok 
azonnal segítségére siettek társuknak, ami 
azonban nem ment simán, sőt pillanatok 
alatt véres verekedéssé fajult. A támadók 
nekiestek a Barkochba játékosoknak és 
agyba-főbe verték őket, úgy, hogy Roth 
Izsák, Mandel Antal és Zichermann Dezső 
futballisták több sebből vérezve maradtak 
a helyszínen, akiket a mentők részesítet­
tek első segélyben.

A verekedést kezdeményező Rózsi Pál 
joghallgató nagyon is közismert személy 
Szigeten, amit nem tanulmányai kitűnő 
eredményével, hanem botrányos verekedé­
seivel ért el. Ez a fiatalember, aki egyéb­
ként dr. Rózsi Béla ismert szigeti magyar 
ügyvéd fia, nem egy antiszemita jellegű 
botrányos verekedést provokált már. A j 
vasárnapi véres verekedésnek is ő volt a 
kezdeményezője, először csak egyedül, 
majd később társaival együtt hangosan 
zsidózni kezdett és csak az alkalomra 
várt, hogy kirobbanthassa a verekedést.

Különös azonban, hogy a Barkochba el­
lenfeleként szereplő Maramures csapatban 
több zsidó játékos is szerepel, ennek elle­
nére a Maramures nem egy alkalommal 
antiszemita beállítottságáról tett tanúbi­
zonyságot, amely sok esetben összetűzés

__ Cáfolják a Balbo marsall külföldi
útjáról szóló híreket. Rómából jelentik: A 
Stefan! cáfolja mindazokat a híreket, mint 
ha Balbo külföldre utazott volna. A mar­
sall Fiughiben tölti szabadságidejét.

— Földcsuszamlás miatt beomlottak a 
gyoroki vízmüvek ásatásai. Temesvárró 
jelentik: A gyoroki erdőben a város víz­
müvei nagy ásatásokat folytatnak viz fel­
tárására. Földcsuszamlás következtében 
az eddigi ásatások beomlottak. A kár 8 
millió lej. Emberéletben nem esett kár, 
mert a földbeomiás éjjel történt, amikor 
az emberek nem dolgoztak.

Aradi Zsidó Hitközség. Iskolai Ügyosztály.

Pályázati hirdetmény
Az aradi zsidó hitközség román tannyelvű 

VII. osztályos elemiiskolájánál elhalálozás 
folytán megüresedett tanítói állásra pályá­
zatot hirdet.

Pályázhatnak román nyelvű tanításra ál­
lamilag képesített tanítók (tanítónők), akii: 
eddigi alkalmaztatásukat és egyéb személyi 
adataikat tartalmazó pályázatukat f. év! 
augusztus hó 5-ig Comunitatea evrescá de ric 
Occidental Arad címen nyújtsák be.

Útiköltséget csak meghívottnak térítünk 
meg. i j 1
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Érdekes és Izgalmas küzdelmek után „ 
a Haggibbor nyerte első Ízben a Radó Ernő

teniszkupát
Két Hatalmas «Mg»«»** faélto»Ml>en* 1$6 leT“n® e»«t

IS«Ä,'Ä -Ä» b««o»» »te6it *d6s l,lly e,,en .
5CR p4r nyerte, nyílt küzdelemben a nagyva-

6. OLDAL
ü J KELET

KÉSŐD, 1937. JULIUS 26.

Cluj juüus 26. (Az Uj Kelet tud.), A 
Radó Ernő kupa teniszverseny, ^ 
Erdély Makkabi bajnokságáért irt ki a 
Makkabi szövetség, befejezést nyer ^ 
kupát imponáló pontelonnyel első ízben a 
Haggibbor védte meg. Második helyen a 
nagyváradi Makkabi .gárdája végzett, 
SSLSk a szigeti Sámson és marosva-

3aA veriny utolsó napján hatalmas meg­
lepetések adódtak. A legnagyobb meglepe­
tést a férfiegyes küzdelme .során Weis 
Miksa szereplése okozta, aki ellenfeleit e 
győzve első lett. Weisz Miksa előbb a va 
radi Goldsteinnal került össze. Dacara el­
lenfele képességeinek, az ifjúsági sorbo 
ezidén felkerült Weisz Miksa, legyőzte ki 
próbált ellenfelét. Ezután a szinten nagy­
váradi Eisnerrel szemben nagy kuzdete 
után győztesként kikerült Simon Endré­
vel játszott Weisz Miksa: biztosan győ­
zött két szettben és ezzel a orotore kva­
lifikálta magát, ahol Raóo yu 
ellen 6:2, 6:1 arányban győzött. Weis 
Miksa személyében a mezőny legjobb for­
mában levő játékosa megérdemelten lett 
első bár a döntőben Radó Gyurit nem a 
legjobb formában találta, aki nemregen 
tért vissza olaszországi tanulmanyutja- 
ról ami érthetően az edzéseiben hátrál­
tatta. Ez azonban mit sem von le Weisz 
Miksa győzelmének értékéből, aki hosszú, 
küzdelmes törekvésének gyümölcsét arat­
ta le a versenyen való elsősége révén es 
aki pompás stílusával és fejlett tudásával 
a kolozsvári éljátékosok közé érkezett be. 
Weisz Miksa, ha ezen az utón halad és sze­
rénységét megőrizi, rövidesen ott lesz az 
ország legjobbjai között.

Meglepetést hozott a női egyes döntője 
is. Az elődöntőben Schwartz Klári a nagy­
váradi Papos Irmával került össze. Az el­
ső szettben Schwartz Klári biztosan győz 
6:2_re. A másodikban hatalmas küzdelem 
folyik. Papos nem lebecsülendő ellenfél, 
ellenállása érthetően makacs. Schwartz 
Klári azonban bebizonyítja, hogy komo­
lyan készült a kerületi bajnoki versenyre, 
kitűnő kondícióban, tudása teljében 7:5-re 
nyeri a második szettet és a döntőbe ke 
rül. A második oldalon Erdős Lilly a szi­
geti Weisz Manóival játszik. Erdős Lilly 
bár érettségi vizsgáira való készülődé­
sei miatt nem játsza legjobb formáját, le­
győzi szigeti ellenfelét. Győzelmeivé nem 
lehet kétséges: jobb ellenfelénél. Két sima 
szettben minősiti magát a döntőre. A dön­
tő érdekes és nívós küzdelmet eredménye­
zett. Az első labdaváltások azonban. már 
sejtetik a készülő meglepetést. Erdős Lil­
ly tudása meg-meginog, mig Schwartz 
Klári hihetetlen formában van: minden 
labdát visszaad és helyez! A küzdelem 
egyenlő, Schwartz Klári teljesítménye 
azonban nyugodtabb és egyenletesen jobb. 
Az első szett a Schwartz Klárié 6:4 arány 
ban. A második szettben Schwartz Klári 
ha lehet még jobban játszik. Nyugodt és 
biztos. Erdős Lilly éppen az ellenkezője: 
ideges és csapkodó. Edzeshianybol eredő 
bizonytalansága egyre fokozódik. Egyedül 
Schwartz Klári uralja a második szettet, 
amely 6:0 arányban az övé és nyeri a női 
egyes versenyét. Szép, dicséretes teljesít­
mény.

Az ifjúsági verseny döntőjét Morgens­
stern a nagyváradi Makkabi ifjúsági játé­
kosa nyerte. Morgenstern fiatal kora da­
cára kellemes modorával, de nem utolsó­
sorban egészséges irányban fejlődő stílu­
sával tüntette ki magát. Személyében a 
mezőny legjobbja* és a zsidó tenisz-sport 
egyik ígérete nyerte az ifjúsági versenyt.

A női ifjúságiban az ezévben utoljára 
induló Erdős Lilly győzött. Ellenfele a 
döntőben a nagyváradi Szász Éva volt, 
akinek biztató tudását már méltattuk. Az 
első helyre nem is lehetett reménye.

A vegyes páros versenyét kolozsvári

radi Makkabi párosával szemben.
Férfipárosban döntőre nem került sor: 

a Haggibbor-pár a nagyváradi Makkabi-

nak feadta a döntőt.
A verseny elsőnapi eredményeinek rész 

létéit már közöltük. Alant adjuk a továb­
bi és végeredményeket:

Férfi egyes:
Radó H- Czitrom 1st. Mák. Tg.-Munes 

6:0; 6:3. Radó H. ISalzberger Sámson _Sighet,

:1; 6:0. Weisz II. H—Simon H. H. 7:5; 
4:6; 6:4. Goldstein. Mák. Orad.—Iberman I. 
H. 6:4; 4:6; 6:2. Goldstein Mák. Orad.—Dr. 
Barabás H. 6:2; 6:1. Eisner Mak. Drad~_ 
Ripneir I. Maik. Orad. 6:1; 3:1 W. o. Weisz M. 
H_Galdstein Mák. Oradea, 6:2; 6:4. Simon 
H—Eisner Mák. Oradea, 4:6; 6:3; 6:2. Si­
mon H—Bemátih Mák. Oradea, 6:3; 6:2.

Elődöntő: Radó H.__Dr. Halmi Mák. Orad.
2:6; 6:4; 6:4! Weisz H. Simon H. 6:2; 6:3.

Döntő: Meisz H.—Radó H. 6:2; 6:1. 
Végeredmény: I. Weisz M. Hag. H. Radó 

Gy. Hág. Hl. Dr. Halmi Mák. és Simon E.
Hág.

Női egyes:
Weisz M. Sámson Ságihet—Rubinné H. 6:3;

Elődöntő: Erdős Lilly H.—Weisz Mandi
Sámson Sighet 6:1; 6:2. Schwartz Kiért H— 
Papos Irma Mák. Oradea 6:2; 7:5.

Döntő: ISichwartz Klári H.—Erdős Lilly H. 
6:4; 6:0.

Végeredmény: I. Schwartz Klári H. LL Er­
dős L. H. LH. Weisz M. Samson és Papos Ir­
ma Mák.

Női ifjúsági:
Elődöntő: Erdős Lilly H,—Sálamon Elli H. 

6:0; 6:1.
Döntő: Erdős Lilly H.__Szász Éva Mák.

Oradea 6:3; 6:2.

Végeredmény: I. Erdős Lily Hag. H- S=ász 
ÉvI^kto-adea. DL Salamon E. Hág. és 

Ibersch E. Hág.
Férfi ifjúsági:

Qimnn n Pag. Hirsch P. Mák. Tg. Mures 8-6 6:l.^v2 I. Mák. Tg. Mures^te£ 
Wger I. Hág. 4:6; 6:3; 6:3. B^th L. Mák. 
O’edea—ßölzberger I. Sámson 6.2 • •
mon Hág—Friedmann Hag. 2:6, 6.46A 
Morgenstern Mák. Oradiae__3alamon Hag. 
6-1- 8 0 Morgenstern Mák. Oradea—Roeen- waítínag. 602-6:3- Schwartz I. Hag-Rip- 

ner I. Mák. Oradea 6:4; 4:6; 6.2.
Elődöntő: Simon H. Hag.—Révész Tg. Mu­

res 6:2; 6:3. Morgenstern Mák. Oradea—
Schwartz I. Hag. 6:4; 8:6.

Döntő: Morgenstern Mak. Oradea—Simon
n. Hag. 7:5; 6:3.

Végeredmény: I. Morgenstern Mak. Oradea. 
H. Simon József Hag. Cluj. Ul. Schwartz Ist 
Hag. IV. Révész I. Mak. Tg. Muires.

Vegyes páros
Elődöntő: Rubinné—Weisz M. Hág.—Szász 

Sva-Blsner Mák. Oradea 7:5; 6:1. Papos L- 
Dr. Halmi Mak. Oradea—, Erdős L-Radó 
Gy. H. 3:6; 6:1; 6:1.

Döntő: Schwartz KL-iSimon E. Hág—Pa­
pos I.-Dr. Halmi Mak. Oradea 9:7; 6:3.

Végeredmény: I.ISichwartz KI.-S$mon Hág. 
IX. Papos Iraia-Dr. Halmi Mák. Oradea. 
Hl. Erdős L.-Radó Gy. Hag. IV. Rubinné- 
Weisz M. Hág.

Férfi paris:
, Radó Ernő, Farkas J. Hag—lRévész, Hirsch 
I 6:8; 6:4; 6:2. David Sámson Sighet, Dr. Bara-
I bás'_Eisner Mak. Oradea, Morgenstern Mak.

Oradea 6:2; 6:2. Eisner-Morgenstem—Rado 
E.-Farkas I. Hág. 6:2; 6:2. Dn. Halmi, Gold­
stein Mak. Oradea__Simon H.-Weisz H. Hág.
6:2; 6:4. _

Elődöntő: Radó Gy.-tSümon E. Hág.—Eis­
ner-Morgenstem Mak. Oradea 6:4; 7.5. Dr. 
Habni-Goldstein Mak. Oradea—Jármay-Weisz 
M. Hág. 6:3; 6:1.

Döntő: Dr. Halmi-Goldstein—SLmon-Radő
I iw. o.

Végeredmény: I. Dr. Halmi-Goldstein Mak. 
Oradea. H. Radó Gy.-Simon E. Hag. Hl. Eis­
ner-Morgenstem Mák. Oradea. OTV. Jármay- 
Weisz M. Hág.

A pontversenyt, mint feljebb is.említet­
tük a Haggibbor nyerte. A Haggibbor 36 
ponttal lett első. Második Makkabi Nagy­
várad 16, harmadik Samson Sziget és 
Makkabi Marosvásárhely 1—1 ponttal.

A verseny méltatására mégi visszaté­
rünk.

Rekordes© a Cl. Sp. Mures 
országos aszóversenyén

Tg. Mures, juüus 26. A CL iSip. Tg. Mures 
országos uszóversenyén, amelyen a rendező 
egyesületen kívül az Hsa, HTV, Mures és a 
Makkabi legjobb versenyzői vettek részt, hat 
uj senior országos zekord és egy ifjúsági orsz. 
rekord született.

Eredmények a következők:
800 m. gyorsuszás, Kelemen C. S. Tg. 11 p. 

41 mp.
3X100 m. vegyes gyorsstaféta Cl. Sp. 3 p. 

46.2 mp.
100 m. mell úszás Békés C. IS- Tg. 1 p.

19.6 mp.
100 m. hátuszás Aranyosi C. S- Tg. 1 p.

18.6 mp.
200 m. gyorsuszás Kelemen C. S. Tg. 2 p. 

28.1 mp.
50 m. férfi mell Békés C. Sí-Tg. 0.31.8.
100 if j. gyorsuszás Veres C. ß. Tg. 1 p. 08.8. 
A fenti eredmények uj országos rekordok.

Sikerrel zajlott le a Haggibbor uszóversenye
Vízi pólóban : Haggibbor—NSE 4:3 (1:0)

Cluj, Julius 26. (Az Uj Kelet tud.) Évek 
óta ismét uszóversenyt rendezett a Haggib­
bor, amely igen jól pergett. Kevés számot tar 
talmazott, ezek azonban igen izgalmasak 
voltak. Két kerületi ifjúsági rekord is szüle­
tett. A jó szereplésért dicséret illeti minde­
gyik Haggibbor úszót, akik szorgalmas edzé­
sükkel további fejlődést ígérnek, mégis id 
kell emelni Sebestyén Gyuri és Rex Sári tel­
jesítményeit, akik a szeniorok között is meg­
álltak helyüket, de dicséretet érdemel Gold- 
stem Alice is, am ugyan negyedik lett a 100 
m. leány mellúszásban és küzdőkészségével 
példát nyújthat több társának.

A verseny további eredményei a követke­
zők:

50 m. gyors kezdők számára: 1. Cora U 
30.4 mp.., 2. Túri I. CAC 39.6 mp., 3. Kauf 
mann CSMC 46.2 mp. 5 induló.

4x50 férfi gyors-staféta: 1. CAC (Bundia- 
lek, Györffy, Csizmás, Kiss) 2:04.2 p., 2. Uni- 
versitatea (Cora, Petri, Opreanu, Bára) 2:05 
p., 3. ASO (Fodor, Sonnenwirth, Küzdi, Feli­
cities) 2:17.3 p. 3 induló.

3x50 m. leány vegyes-staféta: 1. Haggibbor 
(Grünwald, Rex, Benedek) 2:30 p. Elsőnek 
ugyan a CAC csapata ütött be, de egyik 
tagja nem volt ifjúsági.

100 m. férfi hát: 1. Bundiálek CAC 1.27.5 
p., 2. Fried A. ASO 1:36.8 p. 2 induló.

200 m. férfi mell; 1. Küzdi ASO 3:16.4 p., 
2. Sebestyén Gy. Haggibbor 3:27.6 p., 3. Nagy 
CAC 3:30 p. 6 induló.

100 m. férfi gyors: 1. Csizmás CAC 1:11.1 
p„ 2. Bára U 1613.4 p., 3. Opreanu U 1:17.8 
p. 5 induló.

200 m. női mell: 1. Pallós CAC 3:59.2 p., 
2. Rex Haggibbor 4:11 p., 3. Ujvárossy CAC 
15:12.3 p. 6 induló.

50 m. női gyors: 1. Bereczky CAC 43.2 mp. 
2. Orosz U 43.4 mp., 3. Benedek Haggibbor 
45 mp. 3 induló.

Vizipölóban: Haggibbor—ASO 4:3 (1:0),
vezette Orosz. Góldobók: Kiss (2), Diaman- 
stein és Sándor, illetve Küzdi (2) és Fodor. 
Izgalmas, szép játék, a Haggibbor már 4:l-re 
vezetett. Nagyobb arányú győzelmet is meg­
érdemelt volna. A vendégek jól küzdöttek.

Belföldi labdarugó eredmények:

• Cluj, Cipösök—Ravag 4:3 (3:1). Szabók— 
Kárpitosok 2:1 (0:1). Kereskedő- és iparoscé­
gek kupájáért.

Oluj, Cmsc__Echo 3:1 (1:0).
Arad, Camt_Amefa 3:2 (3:0). Meglepetés*
Lugoj, Muncitori__Chinezul 3:3 (1:0).
Tg. Mures, Mures__Jandarmi Buc. 2:0 (1:0)
Satu-Maré, Stáruinta__Osana 2:0 (0:0). 

iSzse iSt&ruinta Cáréi 2:0 (1:0).
Sighet, Maramures—Baj-hocbba 1:1 (1:1). 

Utóbbi három mérkőzés Ea.tu-Mare város 
kupájáért folyt le.

Külföldi eredményei:

Ferencváros Ausztria 6:1* Budapestről je­
lentik: A Ferencváros—Ausztria K. K. közép­
döntő mérkőzést nagy meglepetésre a Ferenc­
város nyerte, amely 6:1 arányban győzött, el­
lenfele háromgólos előnyét behozta és döntőre 
minősítette magát. A döntőt üyen formán va­
lószínűleg, minthogy osztrák csoport nincs 
benne, rövidesen lejátszók. A döntőnek az 
olasz Lásdóval szemben a Ferencváros a fa­
voritba. ‘ A i

A ROVATVEZETŐ ÜZENETEI
Clubul Sportiv Macabi Tárgu Mures. Szí­

veskedjenek az úszószakosztály elnökének, 
vagy levelezőjének címét sürgősen közölni.

AFSÖ

Egyszeri közlésnél egy ászé 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lel, 
Allástkeresőknek 30 százalék kedvezmény« 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jtóigás 
levelet csak úgy továbbítunk, ha poríóbélyw 

mellékelve van.

Házasságokat diszkréció mellett közveti* 
Klein Mór Aiud. Str. prinjul Carol 44. (Vá-
laszbélyeg).

Héber szótárak
Híbo-

az első modern teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb. 20.000 
címszóval diszea kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: Rasgwai-ltéSser Síéül
modern magyar-ujbéber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható az

Ili Keld kiadóhivataléban
Cluj, str. Barmt L. Pop 10.

-, * /

Orvosfamiüa kimondott urileánykát (H—• 
IV. líceum) jövő tanévre elfogad teljes eb 
látásra. Cim a kiadóban.

MsflwSSelrc keesek
perzsaszőnyeget, bármely méretüt, ezüst 
Besteck_et és tálakat, valamint dísztár­
gyakat, régiségeket, zongorát, pianinót. 
STERNBERG régiségkereskedés Ohadeo, 
Bulv. Regele Ferdinand 13.

kedd, 1937. JT|

8

Kóser vegetários éterem nyílt Clujon Calea 
Marechal Foch 21 alatt. A legkitűnőbb, Íz­
letes ételek. Kellemes helyiség. Olcsó abonoma 
árak.

___ Károly királyi
ban fogadta kihalld
minisztert. Londonof 
rály tegnap részivel
előadásán. Eden küll 
tén a színházban vl 
ban kihallgatáson jel 
hány percen át el| 
külügyminiszterrel.
_ időjárás jelentés 

a hőmérséklet 36 foki 
34. Időprognózis: em| 
ország északi részébe 
gáton enyhe szél. Az L 

^ ríilt ég, enyhe szél. a| 
’ marad.

:

__ Vízre bocsátottá!
amelyet a háború ut
jelentik: Ma bocsátotl 
lót, amelyet Olaszors: 
letett. A vizrebocsátáj 
kodó is. A hajó 35.00< 
rajta.

Indi

Uj száll! tmá 
litott árak.
Váianutói Cll 
Telefon: 14-4

— Szakadékba zu 
■ ros autója. Bécsből 

íomobiigyáros felesi 
tagjával Felső-Auszi 

I lében szakadékon aul 
kadt és az automq 
szakadékba zuhant.

— A gyakran vissz 
és szívdobogás nagyol 
nik, ha naponként regj 
leg este lefekvés előtt 
természetes „Főrend 
iszunk. Az orvosok ajg

Hatszobás modem lakást keresek nov. 
1-re, lehetőleg központi fűtéssel. Villalakás 
előnyben. Cim a kiadóhivatalban.

■ Egy szoba, fürdőszobás, kapualatti garcon- 
lakás kiadó. Strada Memorandului 9.

Nagyobb erdélyi határszéli városban lakó, 
önálló exisztenciával rendelkező 27 éves jó 
megjelenésű fiatalember szombatot tartó élet­
társat keres 250—300 ezer Lei hozománnyal. 
Cim: Farkas Imre H. Arad, B. Carol I. 67« 
Et. H.

Egyszobás, fürdőszobás gargonlakást, vagy 
teljesen különbejáratu bútorozott szobát 
fürdőszobahasználattal keresek. „Állandó 
lakó“ jeligére a kiadóba.

— Zsarolásért leta
várf fiatalembert.
hétfőn délelőtt zsarolj 
tatta Ladó Lajos kok 
■dót feljelentette Prez 
mester, aki elmondott] 
Isik fiatalember Idsére 
.ben és azon a cimenl 
találtak a pékmester [ 
ziyérben, zsrolni akar 
a zsaroláson tetten 
tóztatta Ladó Lajost!

Kö
Folyó
Díszei

% legsaedsmet-í

träte
Könyv- es L&px 

nyotóí-dáj&bs 
L. Pop 16.

Modem, uj kóser 
minőség, vensenj

w
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Budapestről je- 
jria K. K. közép- 
etésre a Ferenc- 
pban győzött, el- 
aozta és döntőre 
ilyen formán va- 
§k csoport nincs 

A döntőnek az 
erencváros a £a-

lÜZEIETB
irga Mmes. Sizi- 

gtály elnökének, 
rgősen közölni.

íSHE
3 lej, -astAgabä 
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„ék kedvezmény, 
iizetsnd-3. Jeligés 

ha pon óbél>W

mellett közvetií 
Carol 44. (Vá=

: uriieánykát (II—- 
elfogad teljes éh

nyílt Clujon Caieö 
I A legkitűnőbb, iz- 

r. Olcsó abtmoma

lsek
méretűt, ezüst 

Kaiamint tíisztár- 
I ngorát, pianinót. 
I -eakedés onaciea, 

13.

KEDD, 1937. JULIUS 27.

ölUm
__ Károly király egy londoni színház­

ban fogadta kihallgatáson Eden külügy­
minisztert. Londonból jelentik: Károly ki­
rály tegnap résztvett a Criterion színház 
előadásán. Eden külügyminiszter, aki szia 
tén a színházban volt, a király páholyá­
ban kihallgatáson jelent meg. őfelsége né­
hány percen át elbeszélgetett az angol 
külügyminiszterrel.

— Idő járás jelentés. Ma délben egy órakor 
a hőmérséklet 36 fok Celsius volt. Árnyékban 
34. Idoprognőzis: emelkedő légnyomás, az 
ország északi részében változó felhőzet, nyu­
gaton enyhe szél. Az ország déli részében de­
rült ég, enyhe szél. A hőmérséklet változatlan 
marad.

_ vízre bocsátották az első olasz cirkálót, 
amelyet a háború után építettek. Triesztből 
jelentik: Ma bocsátották vízre az első cirká­
lót. amelyet Olaszország a háború után épít­
tetett. A vizrebocsátásnál jelen volt az ural­
kodó is. A hajó 35.000 tonnás és 38 ágyú van 

j rajta. ^*5**

keresek nov. 
' ütéssel. VillaJakáe 
[r.talban.

kapualatti garcon- 
frrandului 9.

városban lakó, 
tezo 27 éves jó 
oatot tartó élet­
ei hozománnyal. 

Carol I. 67<

<ást, vagy
itt szobát 

„Állandó

India
Cauciuc

ÜJ KELET 7. OLDAL

Uj szállítmány érkezett. Leszál­
lított árak. Kérjen árajánlatot 
Valamitől Cluj, Regina Maria 34. 
Telefon: 14-42.

_Szakadékba zuhant egy osztrák gyá­
ros autója. Bécsből jelentik: Schreier au­
tomobilgyáros feleségével és két család­
tagjával Felső-Ausztriában Gosszau köze­
lében szakadékon autózott át. Ä hid besza­
kadt és az automobil a benneüiőkkel a 
szakadékba zuhant.

— a gyakran visszatérő fejfájás, szédülés 
ás szívdobogás nagyon sok esetben megszű­
nik, ha naponként reggel éhgyomorra és eset­
leg este lefekvés előtt is egy-egy félpohámyi 
természetes „Ferenc József“ keserűvizet 
iszunk. Az orvosok ajánlják.

— Zsarolásért letartóztattak egy kolozs­
vári fiatalembert. A kolozsvári rendőrség 
hétfőn délelőtt zsarolási kísérletért letartóz­
tatta Ladó Lajos kolozsvári fiatalembert. La- 
dót feljelentette Prezenszky kolozsvári pék­
mester, aki elmondotta, hogy Lado egy má­
sik fiatalember kíséretében megjelent üzleté­
ben és azon a elmen, hogy tisztátlan dolgot 
találtak a pékmester műhelyében készült ke­
nyérben, zsrolni akarták Prezenszkyt. Miután 
a zsaroláson tetten érték, a rendőrség letar­
tóztatta Ladó Lajost. A vizsgálat folyik.

Könyvek
olyójratok

Diszertációk
% "ygiaedessBebb kivitelben késeik­

nek a

F «AT ER NITAS
Könyv- és Lapkiadó Réazvényt árva­
ság nyosadáj&ban Cluj, Str. Bars® 
L. Pop 16, Telefon: 8-61,

Szombaton indult él első útjára a 
Moszikva-Szevaszttopal közötti , légifárat. 
Moszkvából jelentik: Julius 24-én indítot­
ták el a Moszkva-Szevasztopol közötti lé- 
KÍjá.ratot. A távolság 2815 km. 19 sport­
repülőgép vett részt a versenyen. Ugyan­
akkor tért vissza ugyanerről az útról az 
eíső kísérleti raj. Az elsőnek beérkezett 
Symov pilóta 1 óra 52 perc alatt repülte 
be a távot.

Különös robbanás a tighínai vasútvona­
lon. Bucurestiből jelentik: A Tighínai állo­
más főnökség táviratilag jelenti, hogy a 750. 
számú vonat mozdonyán, amit Motomai moz­
donyvezető vezetett, a Dnyeszter hídja mel­
lett robbanás történt, mely súlyosan megse­
besítette Anghel fűtőt. A CFR és a rendőr­
ség nyomoznak az különös robbanás körül­
ményei után. ______

— Eltávolítják a Szajnáról a vontatöhajo- 
kat. Párizsból jelentik: A kormány szigorú 
intézkedéseket tett a vontató hajóknak a 
Szajnáról való eltávolítására, amelyeket a 
sztrájkolók helyeztek el és amelyek nyolc 
nap óta akadályozzák a Szajna hajóforgal­
mát. Az eltávolító munkálatokat a legna­
gyobb erőfeszítéssel tudták csak véghezvinni 
Párizs és Rouen között.

— A Chalnc Báál Mölacha tagjainak figyel­
mébe. Szervezetünk, mint jelentettük, aug. 
hő 1-én tartja Alba-Iulian első országrész! 
konferenciáját, maelyre már minden előké­
szület megtörtént. Azon célból, hogy ezen kon 
ferencián minél számosabban vegyenek részt, 
vasárnap reggel 4 órai indulással kirándulást 
rendezünk autóbusszal. Azon chamerjaink, 
akik ezen kiránduláson illetőleg a konferen­
cián részt óhajtanak venni, szíveskedjenek 
bennünket legkésőbb csütörtökig, folyó hó 
29-ig Siovics, str. Avram láncú 3. (Farkas­
cég) jelentkezni. Részvételi dij személyenként 
140 lej, vendégeknek 150 lej.

OÉmMncI !
Az egészségügyi minisztérium 45134—1937. szám alatt engedélyezett és orvosilag 

ajánlott

Dr. Piei. SEMFTWiB
szerint gyáfioái

diabetikus kenyér-, liszt- és tésztafélék

„DIA BET"
romániai képviseleténél CLUJ, Str. Iorga No. 11,

LERAKATOK: .
Arad: Dr Dick gyógyszertár, Str. Ma rasesti No. 1.
Brasov: Stinghe & Paizs, Str. Regele Carol No. 60.
Satumare: Braun & Barna cukorkaüz let.
Sighet: Brutaria Schöngut, Str. Bőgd an Voda No. 36.
Simleul-Silvaniei: Szaplonczey & Kiss gyógyszertár.
Zalau: Kelemen gyógyszertár.
Oradea: Schreiber Sándor, Str. Millerand No. 2.
Tárgu-Mures: Bonboneria (volt Cukor kakirály) Regele Ferdinand 44.

— Wolf Goldberger rabbi évfordulója.
Av hó 21-én (julius 29) lesz évfordulója 
Wolf Goldberger huedini főrabbinak. A meg­
boldogult híveit ezúttal is figyelmezteti a je­
lentős dátumra a huedini zsidó hitközség elöl­
járósága. S? S, „í. <•

— A borgói rebbe Borszéken. Mendel Fried­
länder, a borgói rebbe, mint értesülünk, Bor- 
sec fürdőn nyaral és a Barbu-villában lakik. 
Minthogy csak rövid ideig tart a nyaralása, 
arra kéri a muresmegyei és ciucmegyei híveit 
hogy a napokban keressék föl. Fogad dél­
után 3—7 között. ín

A ROYAL slágermozgóban ma, keddtől 2 szenzációs premier sláger egy hdyárért:

I. äz eisSíoeat aa|é turn
A szovjet filmgyártás legkimelkedőbb al­
kotása. Életmentés a tenger alatt. Csodás 
felvételek. Főszerepben: N. Bataioffa 

(Az élet útja) főszereplője.
Olcsó helyárak 15 és 19 plusz 5. Az el­
süllyed hajó kezdete 4.25, 6.50, 9.80 órakor

Schlom Aseh: A nagy fal. Stefan Zweig ezt 
ezt irja As eh könyvéről: Monumental: s alko­
tás. Egy egész nemzedék tragédiája. Két ha­
talmas kötet. 600 lap 211 Lej Lepagenál 
CiUj. Postán utánvétté':. — Kérjen ingyen 
zsidőtárgyu jegyzéket.

i—. Az osztrák Hazafias Front nagy ná~ 
ciéllenes tüntetést rendezett Wellsben. 
Bécsből jelentik: A Hazafias Front Wells­
ben, ahol a múlt héten zavargások vol­
tak, kétszázezer ember jelenlétében nagy 
tüntetést rendezett. A szónokok tiltakoz­
tak a nemzeti szocialista provokálások el­
len. Elhatározták, hogy a városban Doll- 
fuss kancellár emlékezetére emlékművet 
állítanak fel.

18. Az elaőeít meegasszoBi
Friedrich Smetana világhírű operája után.
A szezon legvonzóbb és legkedvesebb film­
je. Főszerepben: Jarmila Novotna, Willy 
Domograv. — Legújabb Journal. — Az el­
adott mennyasszony kezdete 3.20, 5.50,

8.20 órakor

__ A német birodalmi titkosrendőrség
letartóztatta NiemöUer püspök öccsét is. 
Berlinből jelentik: A birodalmi titkosrend 
őrség Dahlenben letartóztatta Wilhelm 
Niemöller lelkészt, Martin Niemöller test- 
véröccsét, mert ez védelmébe vette báty­
ját és a többi letartóztatott papokat.

Lion FuKhínamef:
A hamis Mer®

„A zsidó háború“ és a „Római Zsidó“ után 
Feutíhtwanger uj könyve: ,A- hamis Nero“, 
uj élmény és uj megrázó szenzáció. A hatal­
mas kötet 410 lap, 132 lej Lepagenál, Cluj. 
Postán utánvéttel.
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ÉS HÉTI
BUTOPGYÄ ß ß.T. • BUGUBE5TI -Tö. MÜDES

TERVEZÉSEBEN
KI VÁ NAT DA MEGBÍZOTTUNK FELKERESI'

Lezajlott a kisebbségi 
njságirék kerti mulatsága

Cluj, julius 26. A Romániai Népkisebb­
ségi Ujságirószervezet kolozsvári csoport­
jának nyári táncmulatsága szokatlanul 
nagyarányú érdeklődés mellett zajlott le 
a ref. kollégium kerthelyiségében és tor­
natermében. A gyermek meaedélutánon 
nívós művészi műsor szórakoztatta a kö­
zönséget. László Marcella, az Uj Cimbora 
szerkesztőnője rendezésében és betanítá­
sában kedves mesejátékokat, ének- és 
táncszámokat mutattak be. A roilerverse- 
nyen a fiuk versenyében Weisz Gábor 
lett az első. A leánygyermekek rol­
lerversenyét Ulbricht Hildegar nyerte 
meg. A gyermekkocsi versenyen első lett 
Losonczy Mária, a második Damó Lenke, 
a harmadik Behkő Irén kocsija. A szabad­
téri színpadon a Bácsenszky-ikrek és a 
Komáromi-duó hivatásos művészek felké­
szültségével táncoltak, Marosfi Baba és 
a rendkívül ügyes Blau Arienne táncával 
is nagy tetszést arattak. Az esti műsor ke 
rétében a Bácsenszky-ikrek, Lukas Bella, 
Blau Arienne, Marosfi Baba, a Komáromi 
Kettős és Silló Kálmán, aki szteptáncot 
mutatott be, értek el nagy sikert. Lőrincz 
Zsizsi énekszámai és előadóképessége is­
mételten nagy tetszést aratott, hatásos 
voltak Iván román románcai, Sántha Fe­
renc tárogatómüvész régi magyar nép- és 
kurucdalokat adott elő, mig Hegyi Lili, a 
Magyar Színház volt kitűnő művésznője 
tréfás kuplékkal szórakoztatta a közönsé­
get. Kovács Kató kellemes, színes hangja 
a szabadtéri színpadon is kitünően érvé­
nyesült. Bozsodi Jenő, a gyermekbenvivá 
énekszámait nagy tapssal jutalmazta a 
közönség. Bohóc-jelenetek egészítették ki 
a műsort, majd Jakabffy színházi tűz­
mester rendezésében szín pompás tűzijá­
ték. A tornaterem hallgatósága előtt le­
dig Ottó, a kiváló iró s újságíró csevegett 
szellemesen,

— Izületi csuznál és ischiásnál, neuralgi­
kus és arthirikus fájdalmaknál egy pen ár
természetes „Ferenc József“ keseriiviz, reg­
gelenként felkeléskor bevéve igen könnyű, 
lágy székletet, jó emésztést, fokozott anyag­
cserét és kellemes közérzetet biztosit. Az or­
vosok ajánlják.

— Két kirándulókkal telt autókar bi­
zalmas karambolja a franciaországi Amv 
enSben. Párizsból jelentik: Amiens közelé­
be két autókar összeütközött. Az egyik­
ben angol kirándulók, a másikban egy ne­
velőintézet növendékei ültek. A szerencsét 
lenségnek három halottja és 30 sebesült- 
je van. Újabb jelentés szerint az amiensi 
autókatasztrófa áldozatai közül öten hál­
tak meg, ezek közül két kislány, két no 
és egy férfi.

Modem, uj kóser ecetgyár Grade an. Prim» 
ninőség, versenyképes árak. Kérje mto- 

denütt az elsőrangú

a gyár a nagyváradi őrt. rabbinátus kasrusz- bizottságának a felügyelete alatt működik. 
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A Daily Herald állítása szerint:
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Franco tábornok szakit Rómával 
és Berlinnel

Három feliéi el teljesítése esetén a fellíelő-iáfcomolí 
vísszafeiildi az önkénteseket

Róma kategóriknsan cáfolja, hogy Badoglio marsall Spanyolországba megy, 
hogy átvegye a felkelők fővezérletét

London, Julius 26. A Daily Herald ma 
reggel egész oldalt betöltő cikkben, hatal­
mas cimbetükkel azt a szenzációs hirt köz­
li, hogy Franco tábornok szakítani akar 
eddigi szövetségeseivel. A lap azt állítja, 
hogy Franco tábornok titokban közölte 
az érdekeltekkel, hogy szakítani akar Ró­
mával és Berlinnel és hajlandó visszakül­
deni az idegen önkénteseket, ha három fel­
tételét teljesítik:

1. Ha csődöt mond a benem avatkozás és 
biztosítják, hogy Franciaország és Orosz­
ország nem nyújt segítséget a valenciai 
kormánynak.

2. Egyenlő jogunknak ismerjék el a had 
viselő feleket.

3. Abban az esetben, ha győz a háború­
ban, ismerjék el Spanyolország törvényes 
képviselőjének és folyósítsanak kölcsönt' 
az ország gazdasági újjáépítéséhez.

Összeült a benemavatkozási 
albizottság

Londoni jelentés szerint hétfőn délután 
öt órakor összeült a benemavatkozási al­
bizottság. Az angol álláspontot eddig még 
nem közölték a delegátusokkal és való­
színűnek tartják, hogy ezt a véleménye* 
zést még nem is szerkesztették meg és 
csak az ülés folyamán kerül sor annak 
megtárgyalására, miután válaszolnak az 
egyes delegátusok felszólalásaira.

Hir szerint az elnök az angol kérdőív 
elfogadását fogja kérni. Egyben megjelöli 
az időpontot is, amikor a kérdőíveket el 
kell juttatni a bizottság elnökéhez.

Párizsi jelentés szerint a francia sajtó 
foglalkozik az angol kormány újabb be­
nemavatkozási tervével. A lapok aláhang- 
sulyozzák a javaslat békítő jellegét, mely 
lehetőséget nyújt Németországnak és 
Olaszországnak, hogy elhárítsák a benem­
avatkozási megállapodás felmondását és 
hogy ezzel Franciaországot és Angliát ak­
ciószabadságuk visszavételére kényszerít­
sék. A lapok kiemelik a belga uralkodó 
kezdeményezését is a nemzetközi gazda­
sági kapcsolatok megkönnyítésére, ami 
ugyancsak nagyfontosságu.

Rómában hivatalosan cáfolják, 
hogy Badoglio marsall veszi át a 
spanyol felJcelőhadak fővezérletét

Rómából jelentik, hogy a külföldi sajtó 
egy része azt irta, hogy Badoglio marsall 
állítólag Spanyolországba megy és átve­
szi Franco hadseregének katonai vezeté­
sét. Illetékes helyről kijelentik, hogy ez a 
hir minden alapot nélkülöz. Ugyanakkor 
Gibraltárból jelentik, hogy a felkelő spa­
nyol flotta haderői a gibraltári szorosban 
elfogtak és Ceutába vittek egy szovjet 
gőzöst értékes rakományával.

A Times lesújtó kritikája Mus­
solini cikkéről

Mussolininak a Popolo d'Italiaban Fran­
co tábornok elnemismerésével kapcsolat­
ban írott éles cikkére a londoni Times 
mai számában megállapítja, hogy mi­
sem könnyebb, mint lesújtó bírálatokat 
gyakorolni, felelősségeket másokra hárí­
tani anélkül, hogy a javulást elősegítő re­
formokat megneveznék. Ha a Popolo dTta 
lia tiszteletre méltó cikkírója ezt tette 
volna, igen nagy szolgálatot tett volna a 
népközösségnek és elsősorban Angliának, 
melynek vezetőpolitikusai minden állítás 
ellenére is igen jelentős mértékben fára­

doznak a lelki megnyugvás elősegítése ér­
dekében. Politikai ellenfeleinknek meg kell 
szokniok azt a gondolatot, hogy ne támad­
ják feleslegesen a brit törekvéseket és ami 
ennél is fontosabb, higyjenek kitűzött el­
hivatottságában.

A felkelők visszafoglalták 
Brunete községet

A felkelők főhadiszállása jelenti, hogy 
kétnapos heves tüzérségi, légi és gyalog­
sági harcok után a felkelő-csapatok vissza 
foglalták Brunete községet. Az egyik pi- 

í actéren (állítólag) két keresztrefeszitett 
j ápolónővér holtteste várt a bevonulókra,

a templom teljesen romokban hevert és 
a házak legnagyobb része lángolt.

Madridból jelentik, hogy a valenciai 
Negrin-kormány a salamancai főhadiszál­
lás azon jelentését, hogy Brunete újra a 
felkelők kezébe került elismeri, de ener­
gikusan tiltakozik a „keresztrefeszités“ 
vádja ellen, mely nem egyéb, mint a nép­
front megrágalmazása és a demokrata 
kormányzat hamis színben való feltünteté­
se. Azt, hogy a templom romokban hevert 
és a házak legtöbbje égett, beismeri, de 
azokért a nemzeti csapatokat teszi fele­
lőssé, melyek szerinte két napon át kímé­
let nélkül bombázták repülőik romboló és

gyújtó gránátjaival a községet. A harcok 
most Vilaneuvanál folynak, mely fontos 
közlekedési központ.

A Havas távirati iroda jelenti, hogy a 
felkelők Albaracin kerületben tovább nyo­
mulnak előre. A kormánycsapatok hatal­
mas erőfeszítéssel védték állásaikat. Teg­
nap este a felkelő-csapatok ötven kilomé­
ternyi távolságra jutottak el a legutóbbi 
támadás színhelyétől.
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a transilvaniai 
Egidóság egyetlen politikai!

Cikkeink utánnyon:. .( 
ferráa megjelölésével enge
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Barcelona újabb bombázás 

Barcelonai jelentés szerint a felkelő-re-

A napok szoros felzárkoJ 
gszre az ember, hogy az ozf 
noszférája milyen mélyen, 1

....... . , .. hatatlanul megváltozott az ípulogepek ma nagymennyiségű bombát ütendő alatt. j
dobtak a város különböző pontjaira. A Hoi vagyunk ma már Ai| 
bombázás reggel három órakor kezdődött. lép álmai teljesedésének 
Áldozatok nincsenek. A légelháritó tüzér Egyenlőséget és autonómiái 
ség menekülésre kényszeri tett a repülő- kfcebbségi nemzeteknek? 
gépeket. De hol vagyunk akár a c|

|-agy az 1928—33-as évek 
lkai szabadságától ?

De ha a szakadatlan kufej 
tapos megnyilatkozásaival 
íözömbössé is válik az einted 
’igyelmeztető és kijózanító 
ák meg döbbenetes erővel 
nai igazi arculatát.

Ebből a szempontból az eg

Barcelona mai bombázása során 56 em­
ber meghalt és 105 megsebesült.

Angol minisztertanács az angol benem­
avatkozási javaslat ügyében

London, julius 26. A benemavatkozási al­
bizottság összeillése előtt Newille Chamber- 
lan miniszterelnök váratlan megbeszélésre

Száznyolcvan cionista ifjú 
táborozáséi zavarta meg a severini 

megyeprelelttas szokatlan 
„gondossága“

Az antiszemita atmoszférára hivatkozva, feloszlatták 
a ioár Hacioni setetini cserkésztáborát

hívta össze kormányának vezető tagjait. A tok fölényes brassói győzd
rosi megyei választások 
két jellemző etapja a romi 
j^itika fokozott összeomlás) 

Brassóban, mint a szászld 
mindenütt, a szászok azt a [ 
két meg nem illető' privilés 
hogy szerepet vihettek a vl 
sában. A szászok mellett 
mértékben szóhoz jutottak

megbeszélésen a jelek szerint az angol kérdő 
pontokat vitatták meg.

Az albizottság egyébként román idószámi 
tás szerint délután hat órakor lód Plymouth 
elnöklete alatt megkezdte ülését.

A brassói nagy győzelem — mondotta Lepa- 
datu — nem visszaéléseknek tulajdonítható. 
Erre nem is volt szükség, mert a román nép 
lelkesedése olyan nagymértékben nyüvánult 
meg, amely tökéletesen biztosította a válasz- 
tásk sikerét. A szászok nem győzhettek, mer 
a románok szolidárisak voltak. A szászo 
előbbi győzelmüket a románság széthúzás

í Liberális és cuzista, ner 
ä” vaidista összefogtak teháj 

nak köszönhették. A szászok visszavonul*-’’ - .yyó'zelem pillanatig sem
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Timisoara__Temesvár, juüius 26. (Az Uj
Kelet tud.) Szokalan körülmények között sza­
kították meg vasárnap délben a Severin me­
gyében táborozó 180 erdélyi cionista fiú és 
leány nyaralását. Julius 18-án a Noár Hacioni 
zsidó ifjúsági szervezet 180 tagja tábort ütött 
Reiter Károlynak az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség elnökének severini telkén. Egy hétig 
zavartalanul folyt a táborozás, vasárnap dél­
ben azonban megjelent a táborban egy csen­
dőrkapitány és a severini prefektus Írásos fel­
hatalmazását bemutatva, felszólította a tá­
bor vezetőjét, hogy még a vasárnapi nap fo­
lyamán oszlassák fel a tábort. Kijelentette a 
csendőrkapitány, hogy a prefektus jóindula­
tának és felélősségérzetének tulajdonítható az 
intézkedés, mert nem tudja vállalni azt a 
kockázatot, amivel a mai antiszemita atmosz­

férában száznyolcvan zsidó gyerek táborozása 
jár. A táborban nagy konstemációt váltott ki 
a rendelkezés, annál is inkább, mert belügy­
miniszteri engedélyük volt a táborozásra. Az 
ifjak a rendelkezésnek megfelelően azonnal 
hozzáláttak a tábor felosztásához. A néhány 
órával azelőtt vidám gyerekek szomorúan 
szedték fel a sátrakat és sietve csomagoltak, 
hogy az előírás szerint reggel négy órakor út­
ra készen álljanak. Hajnalban indultak él a 
táborból és délelőtt tíz óraikor érkeztek meg 
a temesvári állomásra.

Reiter Károly az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség elnöke, akit azonnal értesítettek a 
tábor feloszlatásáról, elhatározta, hogy bizott­
ság élén felkeresi a severini megyeprefektust 
és bővebb magyarázatot kér a tábor felosz­
latásáról.

a választásoktól, hogy legyözetésüket el. 
lezzék, mert tudták, a románság szolidaritása 
esetén mit várhatnak. Ellenfeleink — fejezte 
be nyilatkozatát Lepadatu —, elvesztették ti­
zenöt esztendőn át birtokolt pozícióikat.

Campulungmegyében a részletes ered­
mények a következők: A liberálisok 4252, 
nemzeti parasztpárt 3096, Goga 2107. Gh. 
Bratianu 1129, Vaida 1606, németek 1144. A 
liberális párt 14, a nemzeti parasztpár: 10 
mandátumot kapott.

A szatmármegyei választások eredménye­
képpen a liberálisok és a nemzeti parasztpár­
tiak jutnak mandátumhoz. A liberálisok 16, 6 
nemzeti parasztpártiak pedig 14 mandátumot 
kapnak. A Goga—Cuza nemzeti keresztény 
párt mandátuma 9 szavazat hijján vesztett 
el.

A nemzeti parasztpártra több mint 
151 ezer, a liberális pártra csak 142 
ezer szavazatot adtak le vasárnap

A jobboldali párták egynttvéve 60 százaléka* sem érték el 
a nemzeti parasztpárfí szavazatainak

Bucuresti, julius 26. Lapunk más helyén 
számolunk be a választások részletes ered­
ményeiről. A fővárosi sajtó nagy cikkekben 
kommentálja a nemzeti parasztpárt sikerét.

Az Epoca megállapítja, hogy a megyei vá­
lasztások eredménye mély benyomást keltett 
az összes politikai körökben. A nemzeti pa­
rasztpárt a megyék 50 százalékában legyőzte 
a kormányt. A nemzeti parasztpárt vezetői 
a heten összegyűlnek a fővárosban.

A Tempo megállapítja, hogy a nemzeti pa­
rasztpárt ellenzéki helyzete ellenére határo­
zott győzelmet aratott. 119 ezer 101 szavaza­
tot kapott a kormány 110 ezer 143 szavaza­
tával szemben. Ez a siker nemcsak az or­
szág eszmeáramlatainak adja hü tükrét, de 
jelentős mértékben befolyásolni fog,ja az ősz­
szel bekövetkező kormányválság kialakulá­
sát. Jelentőségteljes, hogy a nemzeti paraszt 

I pártnak sikere volt Gorjban is, ahol Tata-

rescuval és Iuniannal kellett megküzdenie. 
Mihalache bebizonyította, hogy Muscelben 
legyőzhetetlen, ezzel szemben Luput legyőz­
ték megyéjében, Falciuban. Ajlsófehérme- 
gyében Pop Valér viszonylagos sikerét kell 
felemlíteni. Sikereket értek el: Argetoianu 
Mvei Fogarasban, a vaidisták Ramnicul Se- 
ratban és a nemzeti kereszténypárti Radau- 
tiban.

Az összes lapok kiemelik a román blokk 
sikerét Brassóban és precedensnek tekintik a 
román erők jövőbeni összefogására, különösen 
kisebbségi területeken.

A Román Blokk brassói sikere alkalmá­
ból Lepadatu Alexandra, a szenátus elnöke 
és az erdélyi liberális párt vezére a sajtónak 
adott nyilatkozatában hangsúlyozta az ese­
mény fontosságát. Lepadatu, mint alaptalant 
visszautasítja azt a vádat, mintha a válasz­
tási irodáidban visszaélések történtek volna.

Lapzártakor vettük a vasárnapi szavazati* 
végeredményét. A leadott szavazatok ös 
sitéséből világosan kiderül, hogy a nemxe 
parasztpártt olyan fölénnyel került ki a vá­
lasztásokból, amely ritkán történt meg el­
lenzéki párt részéről. A nemzeti parasztpárt 

1 a vasárnap lezajlott községi és megyei vá­
lasztásokon 151 ezer 600 szavazatot, a libe­
rálisokra 142.900, a nemzeti kereszténypárt­
ra 64.200, a Vaida-féle román frontra pedig 
mindössze 42 ezer szavazatot adtak le.

áizsvári legutóbbi tanácsv 
merjük a metódusokat, am^ 
blokk dolgozni szokott.

A kettészakadt szászok es 
délelőtt tíz órakor feladták a I 
dehnet és visszavonultak a \j 

A jobboldali sajt-ó termést 
ka zengedez. Pamfil Seicaml 
lomnak“ minősíti az eseméi 
bucuresti rádió az Universü 
keinek isme: tetősével külön 
méltat.

Mi történt lényegében ? A 
ségek et kiszorították egy vj 
sából, amelyben becsületesen 
tokkal lojálisán együtt mid 
a közért.

Katonazenével, ágyulővésl 
5Z®1 Brassó városa, hogy egyetieJ 

esős sem vesz részt többé a| 
tusában.

Ez volna a nagy győzelen 
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■ ■ ■ - , , I rcmán köztudat, ha a romái
L69U j 3Do SPOrtnireK éiő kisebbségi népek között

ország fejlődését és ügyét 
megegyezések jöttek létre.

Vizipóló Kolozsváron. Cac IJniversitatea 
1:1 (0:0). Jó bíró Seliceanu.

Cac H—Royal 3:1 (3:1), H. oszt. bajnoki. 
Kedden fél 7 órakor "LTEC__Hag. I. oszt. baj­
noki.

A bucuresti Juventus tegnap Medgyesen 
játszott, a C-ligában játszó Sparta volt az el­
lenfele. A mérkőzés meglepetést hozott: 8 
Juventus 4:0 arányban vereséget szenvedett. 
Annak dacára, hogy a Juventusban játszottak 
az uj szerzemények is és __. a mezőny leg­
jobbja a Juventus kapusa, Endreffy volt.

A Makkabi Világszövetség végrehajíóbl- 
zottságának ülése Zürichben augusztus 7-én 
lesz. Az ülésen megjelenik Weinberger Ve- 
reá, a Romániai (Szövetség elnöke is.

FRATBBNTTAS Könyv- és L&pidasdó R. $ 
ayotsüm. Ouj, Strada Bares Ti. jPog 3 

Telefonszárn: 18-60.
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Agy megváltozott az at 
esztendő alatt, ilyen eltol 
román közvélemény érték 
szóval ennrire elsötétült a 
^tás, amely az albaiuliai 
tálta.

A brassói választás er 
tQas> a kisebbségek belső 
tő meggondolásra is kés 

A legkeményebb csapás 
szokat érte. Az imperim 
bttal először ismerkedhett) 
kisebbségi sors számul:r$ 
®tával. a sers és a román 
kegyeltjei ismeretséget 1 
® »nemzeti totalizmus“ fi 

metódusaival. A hitleri 
különösen nem lepődő 

C2c.íen a metódusokon, 
lókban indokoltnak tartjál 
Egekkel szemben, akkor


